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ITÁLIA MEGVATOZOTT 
KÜLÜGYI POLITIKÁJA

Olaszország nemcsak a ‘‘latin 
testvérektől” hidegült el, de 
pártfogoltjaitól: a görögöktől is. 
s most a törökök iránt mutat 

meleg barátságot.
-—n—

A KELETI PIAC KELL NEKI.
—o—

lteildki vili érdek«** tudósítást 
küldött lapja mik Rómából a 
Xiw York World tudósítója. 
Beszámol ebben az olasz k ill - 
ügyi polillkában beállott esodn- 
latoN változásról. Az amerikai 
lapludósiió i-lőszámlál.ia. mint 
hidegüll el Olaszország a háború 
befejezése óta sorra a Ilii szövet­
ségeseitől. akiknek örök jó ba­
rát-ági»! esküdött: Angliától.
Kra neiaországt«>l és Amerikától. 
Amerikára Wilson elnöknek az 
adriai kérdésben tanúsított állás­
pontja miatt haragudtak meg, 
Kraneiaországtól a folytonos inel- 
löztetés és lenéző bánásmód, szó­
val a francia <1 ölvf és itnpei iá­
lista hóbort miatt távolodtak 
el : »Angliára pedig azért nehez­
telnek az. olaszok, mert ugv ér­
zik. hogy Albion, amely méreg­
drágán és sziAk m at’k tűm adja 
nekik a szenet és a nyersanya­
got, kiuzsorázza őket. A sajtó 
juk állandóan úgy ir a dúsgaz­
dag Albionról. mint a nemzetek 
h ad i h a r á esolójár ól.

Ez azonban többé kevé-bbé 
régóta köztudomású. Alinál fel­
tűnőbb azonban az a hirtelen 
fordulat, a mely az olasz külpo­
litikában, a török-görög kér­
désben állott be. A görögöknek 
eddig leghathatósabb pártfogó­
juk. valóságos védöangyaliik
volt Olaszország. N'eki köszön­
hetik az egész sevresi békeszer 
zödést, mely többet juttatott 
nekik, mint amennyit legmeré­
szebb álmaikban is reméltek. 
Konstantin visszatérése is az 
olasz pártfogásnak volt köszön­
hető. Es most egyszerre meg­
változott minden. Olaszország 
elejtette a görögöket és a törö­
köket vette szárnyai alá.

Az olasz sajtóban rendszeres 
kampány indult meg a törökök 
népszerűsítésére, s a török-olasz, 
barátság niegpeesét elésére. Az 
olasz fővárosban egymást érik 
a török küldöttségek. Komul 
pasha képviselői es a szultánéi 
egyaránt. Azokban az újságok­
ban. amelyek eddig vsak ugv 
okádták a tüzet a kegyetlen bar­
bár törökökre, most hátborzon­
gató történetek olvashatók vad 
kegyetlenkedésekről, amiket nem 
a szegény törökök ellen követ­
nek el — örmények. zsidók, 
arabok és görögök. Ha a sevresi 
békeszerződést a törökök javára 
gyökeresen megváltoztatják, az 
az. olaszok érdeme lesz.

Mindez azért van. mert Olasz­
ország belátja, hogy egyedül a 
Kelet felé nyílik neki kereske­
désre, boldogulásra kínálkozó 
alkalma. Az olaszok jól tudják, 
hogy a francia, angol és német 
árukkal ők a nyugaton nem 
versenyezhetnek: gabonát és
nversanyagot olcsó áron csakis 
a Keleten. Kisázsiából és Ázsiá­
ból. a törökökkel fentartandó 
szoros "barátság” illetve érdek- 
szövetség utján szerezhetnek be. 
Tehát errefelé "orientálódnak 

--------o--------

1 MACSKÁJA HELYETT 
ÖNMAGÁT VÉGEZTE KI

Philadelphiából jelentik, hogy 
ott egy Frank Sonders nevű 
mozdonyvezető a macskáját klo­
roformmal akarta kivégezni. A 
macska azonban veszettül véde­
kezett. karmolt, rugdalódzott, 
úgy. hogy a kloroformos üveg 
feldőlt, s Sonders a párolgástól 
el kábulva ájultan esétt össze. — 
Mire meglelték, már halott volt. 
A macska elmenekült.

Mit keres a japán trónörökös Bukarestben?
Bukarestből jelentik, hogy a japán trónörökös, aki jelen­

leg Parisban tartózkodik, nemsokára Bukarestbe fog érkezni. 
A japán trónörökös ezúttal visszaadja azt a látogatást, amelyet 
a román trónörökös a múlt evben Tokióban tett.

A japán trónörökös látogatása azonban nem csupán ud­
variassági tény, hanem a hir szerint messzemenő poltikai cél­
jai is vannak. A románok ugyanis elhitettek a japán politikai 
körökkel, hogy Románia ez idő szerint a legnagyobb halkani 
hatalom Oroszország határán és hogy a románok hajlandók be­
lekapcsolódni egy oroszellenes szövetségbe, arra az esetre, ha 
megteremt betű volna egy japán- török—román szövetség, egy 
támadó Oroszország ellen, akar a bolsevista, akár a vari vagy 
nacionalista Oroszország legyen az.

Tudvalevő, hogy Japán nemrégiben nagykövetséget állí­
tott fel Konstant inápoly ban. Ez a tény szintén támogatni lát­
szik ezt a gondolatot.

SEREGESTÜL KÜLDIK VISSZA AZ 
ÚJONNAN Jön BEVÁNDORLÓKAT

New York kikötőjében 12 hajó vesztegel mintegy ötezer 
bevándorlóval, akiket nem engednek partra, mert a há­
rom percentes kvóta már is betelt. — A legnagyobb ré­

szüket visszaküldik
HAJÓTÁRSASÁGOKAT AKARJÁK MEGBÜNTETNI

Az IIj bevándorlási törvény, a 
melynek értelmében jövő évi jú­
lius 1-ig csak az itt lakó nemze- 
fiszégek három percent je bocsát­
ható be, már is igen nagy zava­
rokat okozott az amerikai kikö­
tőkben. s még több kellemetlen­
séget és szenvedést azoknak a 
szerencsét len embereknek, akik 
az ígéret földjét jöttek keresni 
Amerikába, de zárt kapukra lel­
tek, noha az uj törvény még 
csak öt napja vart érvényben

A törvény végrehajtására hi­
vatott hatóságok döntése értel­
mében ugyanis havonként álla­
pítják meg a liebncsátható idege­
nek kvótáját, s az a szám már 
az első pár napban betelt, miután 
a bevándorlás megszigoritásámiK 
hírére az Amerikába igyekvőit 
megrohanták a kikötőket, s mind 
ide akart érni. mielőtt a törvény 
életbe lép. így történt, hogy az 
utolsó pár hétben a bevándorlás 
valósággal példátlan arányú volt. 
Kivált az olasz kikötőkből indult 
temérdek, harmadosztályú uta­
sokkal zsúfolásig teli hajó, a 
melyek valósággal versenyt fu­
tottak egymással, hogy beérje­
nek a new yorki kikötőbe, mi­
előtt a kapukat utasaik előtt le­
zárnák.

A keddi és szerdai nap folya­
mán 12 hajó ért be európai ki­
kötőkből, s ezek utasainak legna­
gyobb része már későn jött. inéit 
a júniusi kvóta már betelt. Ezek­
nek a szerencsét leneknek túl­
nyomó része olasz, csehoszlovák 
és lengyel, összesen mintegy öt 
ezer ember, köztük igen sok a-z- 
szonv, gyermek, akiknek a leg­
közelebbi rokonaik itt élnek. — 
Mig a hatóság véglegesen nem 
intézkedik ügyükben, ezeket még 
Ellis Islandra sem bocsátják be, 
s addig a hajón kell maradiunk, 
a piszkos lyukakban, talán hetek­
ig. A bevándorlási hatóság egy 
ragályos betegségben szenvedő 
asszonyt és két gyermekét Ellis 
Mamiról visszaküldte az egyik 
hajóra, s igy az a veszedelem fe­
nyegeti a megrekedt utasokat, 
hogy járvány ül ki közöttük.

A bevándorlási hatóságok ta­
nácstalanul állanak a helyzettel 
szemben. Washington nem tud a 
dolgon segíteni. Wallis bevándor­
lási kormánybiztos azt kéri. 
hogy a kongresszus sürgősen 
módosítsa a törvényt, amelynek 
értelmében az ilyen szereit eset­
len utasok kellő oltalomban és 
ápolásban részesülhessenek úgy 
most. mint a jövőben, ha hason­
ló esetek fordulnak elő.

A törvény szerzője, Johnson 
képviselő kijelentette hogy ö 
tijabh javaslatot nyújt he. mely­
nek értelmében azok a hajótár­
sulatok, amelyek több utast vesz­
nek fel, mint amennyit a tör­
vén v értelmében be lehet bocsa

tani. megfelelő pénzbüntetésben 
részesüljenek.

Ezzel azonban nincs segítve a 
már ideért ötezer utason, akik­
nek a száma a legközelebbi na­
pokban még tetemesen fog emel­
kedni. Minden valószínűség sze­
rint vissza fogják őket vinni, ha­
csak a munkaügyi miniszterim.i 
akként nem dönt, hogy ezek a 
júliusi kvóta számlájára legye­
nek elkönyvelhetők. Olaszország­
ból júliusi au S-100 ?zejnél\ jö­
het be. Az olasz kormány a ma­
ga kivándorlóit védelembe része­
síti. amennyiben kötelezi a hajó- 
társaságokat, liogV a visszaho­
zott egyének hajójegyének árát 
fizesse vissza.

Azok, a kik Boston felé 
jöttek, valamivel szerencséseb­
ben jártak, mert azok közül JÓI) 
ideérkezett utasnak megenged­
ték a partraszállást. A. többit, 
összesen vagy ezer olaszt, vissza­
viszik.

Károlyi Spalató- 
ban telepedett le

Zürichből jelentik: A tN’eu 
Züricher Zeitung belgrádi tu­
dósítója a következőket jelenti 
lapjának :

Károlyi- Mihályt, a magyar 
népköztársaság első elnökét 
tudvalevőleg kiutasították 
Olaszországból. Károlyi erre a 
belgrádi kormánytól kért me­
nedékjogot, amit meg is ka­
pott. Károlyi azóta Jugoszlá­
viában tartózkodik. Zágrábban 
egy ottani lap szerkesztőségé 
ben további terveiről akként 
nyilatkozott, hogy néhány hó­
napig szeretne nyugodtan dol­
gozni emlékiratain, melyek az 
ősszel fognak francia, angol, 
német és magyar nyelven meg­
jelenni. A menedékjognak a 
Károlyi részére való megadása 
mindenfelé — nyilván magyar 
forrásból eredő — üres talál­
gatásokra adott alkalmat. — 
Többek között azt hiresztelik, 
hogy Károlyit, aki állítólag 
bolsevista, azért csempésztek 
a magyar határra, hogy arra 
alkalmas pillanatban őt, mint 
a baranyai köztársaság elnö­
két, eljuttassák Pécsre. — Az 
igazsághoz híven meg kell ál­
lapítani, hogy Károlyi soha­
sem volt bolsevista, hanem a 
demokratikus köztársaságnak 
volt meggyőződéses — termé­
szetesen Habsburg ellenes — 
hive. Az is merész állítás, 
hogy Károlyit a magyar ha­
tárra csempészték, mert hisz 
Spalatóban — tehát messze 
lent a tengerparton — tartóz­
kodik.

KIBOGOZZÁK EGY RÉGI' 
i BŰNÜGY SZÁLAIT
1 A clevelandi hatóságok hirtelen 
I lázas erővel lógtak egy már el- 
! felejtettnek látszott két év előtti 
J rejtélyes gyilkosság felderitésé-
! hez.

VALLOTT A GYILKOS A3Z- 
SZONY ANYJA.

—(i—
Országos szenzációt kellel I 

két év előtt az a gyilkosság, 
mely a Clevelamlcbil kapcsola­
tos Lakewooilon történt, s mely­
nek egy gazdag könyvkiadó, 
Daniid ('. Kalier, esett áldozatul, 

i A könyvkiadó magatehetetlen 
beteg ember voll, s éppen az a 
hallatlan brutalitás, amivel a gyil­
kosai kioltották életét, okozott 
országszerte nagy megütközést.
A beteg embert borotvával ösz- 
sze-vissza vagdosták. A házban 
a gyilkosság ideién senki más 
nem volt. mint n megölt ember 
mostoha leánya. Marian MeAr- 
dle és anyósa, Mrs. Mary Űrie­
kéi. A szoba fel volt dúlva, 
mintha rablók jártak volna bent: 
de a rendőrség megállapította, 
hogy nem rablógyilkosok müve 
volt a bűntény.

A rendőrség akkor a megölt 
ember feleségét, s ki Cedar Poili- 
ton tartózkodott és annak bör­
tönviselt fivérét vette gyanúba. 
De mivel elegendő bizonyíték 
a gyanúsítottak ellen nem volt, 
a Grand Jury nem hozott senki 
ellen vádat, s az ügy elaludt.

Az asszony nemsokára New j 
Yorkba költözött, a leánya. Me 
Ardle pedig szilié znö lett. szin­
tén New Yorkban. A rendőrség 
mindamellett állandóan éber fi­
gyelemmel kisérte a ('levelaml- 
ban maradt öregasszonyt,, a 
meggyilkolt ember anyósát. A 
mikor az öregasszony egy ízben 
egy gyanús alakkal jött össze, 
becitálták a rendőrségre és valla­
tóra fogták. Az asszony erre 
bevallotta, hogy ö és a leánya 
és unokája, Marie McArdle se­
gédkezet nyújtottak » gyilkos­
sághoz, amennyiben Ixaber meg­
gyilkoltatása lilá i ők dúlták fel 
a szobát, hogy félrevezessek a 
nyomozást.

Erre kiadták az elfogató pa­
rancsot özvegy Kaberné ellen, 
akit két napi kutatás után ta­
lált meg a new yorki rendőrség, 
mire letartóztatták. Másnap a 
leánya. Marie megakarta láto­
gatni a börtönben, mire öt is 
rögtön lecsukták. A leány hisz­
tériás rohamokat kapott, s bár 
azt állítja, hogy sokat tudna 
mondani, nem akar vallani.

Mrs. Kalier kétségbeesésében 
a cellájában öngyilkosságot ki­
stéréit meg. Egy körömvágo kis­
sel fölliasitotta az ütőerét, de 
megmentették. így csak a fel- 
gyógyulás után viszik át Cle­
velandiul.

Az ügyben hir szerint ltja hl) 
fordulat állott be. S-mduskylnm 
ugyanis letartóztattak egy asz- 
szonyt, aki a gyilkosokat Kaber­
né utasítására felbérelte, bárom 
olasz személyében, valamint egy 
férfit is, akinek nevét ‘az ügyész 
ség nem akarja nyilvánosságra 
hozni.

IRTA: SZÁSZ ZOLTÁN

A legbátrabb szivü és hangú budapesti iró, aki Kun Bé­
lának és Horthynak a füleik hallatára dörögte oda, hogy 
"szívtelen zsarnokok és lelketlen komédiások vagytok!" 
— alábbi sorait, amelyek egy bécsi magyar napilapban, 
a Jövő-ben láttak napvilágot, azért közöljük itt le, mert 
a megállapításai csaknem szóról-szóra megegyeznek a. 
MAGYAR HIRLAP-nak a magyar fehér terrorról vallott 

és annyiszor hangoztatott véleményével
Budapest, május.

Gyakran hallom Bécsben. ha ott 
járok, de főleg itt Budapestet, 
hogy a bécsi úgynevezett emigráns 
lapok túloznak, amikor még mindig 
a magyar fehér terrorról beszélnek 
s ezt bizonyító szörnyűségeket kö­
zölnek, mivel Magyarországon mái 
nincs terror, s ha nincs is éppen tö­
kéletes jogrend, ezek a bécsi lap­
közlemények feltétlenül rosszindu 
latit képzelődések szüleményei. — 
Nos, hegy tnloznak-e vagy nem az 
egyes külföldi magyar lapok, azt 
most nem akarom eldönteni. Külön­
ben is ebben a kérdésben nem az 
eseményeket kommentáló publicista 
hivatott az ítélethozatalra, hanem 
a rejtett eseményeket is ismerő is 
felkutató riporter. Egy levi meg. 
állapítást azonban szükségesnek tar 
tok a fehér terror létére vagy nem­
létére vonatkozólag idejegyezui. 
S teszem ezt egy hasonlaton keresz­
tül, mivel ezúttal ez többet mond. 
mint bármiféle elméleti megvilá­
gítás. A háború előtt Kecskeméten 
földrengés volt. — Komoly, alapos 
földrengés, amely a nagy alföldi 
városnak súlyos károkat okozott. 
Természetesen rögtön a szerencsét­
lenség után lementek a pesti újság­
írók a színhelyre és egy. közülj ' 
aki azóta jeles és tekintélyes Íróvá 
nőtt, rögtön irt is másnap egy cik­
ket a város állapotáról. A kétkedő 
természetű, kissé blazirt pesti új­
ságíró ugylátszik nem volt megelé­
gedve a földrengéssel, mint szenzá­
cióval, vagy általában mindennek 
kicsinylésére és kigúnyolására hajló 
természetének ezúttal túlságosan át 
engedte magát, elég az hozzá, hogy 
cikkében azt irta, nem is túlságo­
san burkoltan, hogy Kecskeméten 
nem volt komoly földrengés, az 
egész eset inkább vaklárma, sót 
ravasz fogás, amelylyel a város a 
közrészvétet maga felé akarja te­

relni- Nem szóról-szóra irta ezt 
meg, de a közlemény tenorja vaja 
mi ilyesmi volt. Egy két nap múlva 
magam is lementem aztán Kecske 
métre, megnéztem a várost és rá­
jöttem ennek a fölszínes és köny- 
nyelmti tudósításnak a lélektani 
magyarázatára, amelyet különben, 
mivel Íróját ismertem, úgyis mái 
sejtettem. A valóság ugyanis az 
volt, hogy Kecskemét tényleg nem 
volt egy romhalmaz, egy kőt kövön 
nem, hanem törmelékeket törme­
lék mellett mutató oinladék-sivatag 
nem hatott úgy, ahogy Móricka a 
földrengést elképzeli, hanem első 
pillanatra egy ép város képét nytij 
tóttá. A falak legnagyobb részt 
függőleges irányban állottak, a fe­
delek általában a házak tetején vol 
tak. a tornyok is első pillantásra 
egyenesen ég felé meredtek, egy­
szóval Kecskemétet meg lehetett 
ismerni. Én azonban nem elégedtem 
meg ezzel a fölszínes szemlélődés­
sel. hanem végigvezetettem magern 
a városon, megmutattattam magam­
nak a földrengés rombolásait. És 
ekkor meggyőződtem arról, hogy 
alig akadt ház, amelynek legalább 
egy fala ne repedt volna meg, és 
az egyik főtéri templom ferdén ál 
lőtt, hogy a Lechner épiurte gyö­
nyörű városházának . ülésterméből 
egy hatalmas menyezet hasadékem 
ki lehetet tekinteni a szabad ég­
boltra -s más tömérdek rombolásról, 
amelyek kétségtelenné tették, hogy 
a földrengésnek a fele sem volt 
tréfa s hogy lökései alaposan meg- 
rokkantották a várost. Most pedig 
méltóztassék alkalmazni ezt az ese­
tet a magyar fehér terror kérdi 
sére. Akik számára csak az a tér 
ror, ha az utcán nap-nap után 
rendszeresen mészárolják a zsidó 
kát és a proletárokat, minden ho 
tel egy hatósági védelemben része 

(Folytatás az 5-ik oldalon )

LETARTÓZTATOTT
MISSIO FŐNÖK

Firenzeiül] jelentik, hogy Seg- 
vé táliornokot, a feloszlatott bé­
csi olasz misszió volt főnökét, 
tizenhárom más tiszttel együtt, 
a katonai törvényszék rendele­
tére letartóztatták. A letartóz­
tatások kiviteli engedélyekkel 
való visszaélések miatt történ­
tek.

Cseh szocialisták
a Habsburgok ellen

KÜLÖNÖS IUTOMOBIL-
SZERENGSÉTLENSÉ6

A mi eh iga ni Sault Ste. Marie­
ben Mrs. J. S. LamH kórházi 
ápolónő ('anadából jövet a hajó­
ról a folyó szélén álló csukott 
jitney-be ült. A jitney nem akart 
elindulni, mire a kezelő kiszólt 
és felesavarta a motort. A kocsi 
erre hirtelen visszafelé indult, 
mert igy volt beállítva, belezu­
hant a folyóba, s a szerencsétlen 
asszonv ott veszeti.

Prágából jelentik: A nemzeti 
szocialisták a kamara egyik leg­
utóbbi ülésén beterjesztettek egy 
törvényjavaslatot, amely szerint 
Csehoszlovákiában szigorúan ül­
dözendő a monarchist«, különö­
sen a habsliurgi propaganda. — 
Javasolni fogják továbbá a szlo-

Á RABLÓGYILKOS ÁRULÓ 
JERUZSÁLEM! ÓRÁJA

venszkói habsliurgi birtokok 
foglalását.

-------- o--------

le-

Le akarja fényképezni 
az emberi gondolatokat

Washingtoni jelentés szerint, 
dr. Stanley Krebs azt állítja, mi­
szerint a tudomány mai állása 
szeri/it már semmi nehézségbe 
nem kerülne olyan készülékei 
szerkeszteni, amely az emberi 
agy velőbe ti végbemenő jelensé­
geket necsak regisztrálja, de 
az elraktározott képzeteket, 
is fotografalja, úgy, hogy a gyil­
kosokat ilyen módon könnyű 
lesz leleplezni.

Bécsben 1!)1!) január d-án éj 
jel meggyilkoltak Johanna Pa 
liiert, aki — férjének —, Mar­
kus Papiernek beleegyezéséve 
—- lakásán éjjelente férfi látó 
gat ókat fogadott. A nyomozót 
megállapította, hogy a gyilko- 
megfojtotta áldozatát és elra 
holta ékszeniemiijét. A leped«' 
alatt egy órát is találtak, amely­
nek belső fedelén „E. Fried, Or 
loglio, Jerusalem” eég jegvzét 
volt bevésve. Ezen az alapon ; 
rendőrség megállapította, liog\ 
ezt az órát Zafuncic Kari nevf 
egyénnél látta egy sofför isme­
rőse. Zafuniicot 1920 tavaszán 
le is tartóztatták Triesztben és 
átadták a bécsi törvényszéknek. 
Az eskiidszéki tárgyaláson Za- 
funcie elmondta, hogy utóbbi 
időben Konstantinápoly és Bu­
dapest között utazgatott és gyár 
ma távúval kereskedett. Több Íz­
ben kellemetlenségei is voltak 
és Konstantinápolyban kémkedés 
gyanúja alatt le volt tartóztatva, 
de meg szökött. Álruhában és 
hamis papírokkal járkált ezután. 
Zágráb és Budapest között utaz­
gatott és különféle üzleteket kö­
tött. Egy utitársának bárom bő 
röndjét lopta el és előadása sze­
rint ezek egyikében volt az a 
bizonyos jeruzsálemi óra, nme 
Ivet. ö zálogul adott egy pin 
cérnák. .Az esküdtek Zafuneic- 
ot bűnösnek nyilvánították, —- 
mire a bíróság halálra ítélte

Ä TRIANONI MAGYAR 8EKE- 
SZFRZÖOÉS ÉRVÉNYBE LÉPETT

Parisból kábelezzük, hogy 
a francia kamara ratifikálta 
a trianoni magyar békeszer­
ződést, amely ezzel, miután 
három nagyhatalom jóvá­
hagyta, jogerőre emelkedett.
A vita folyamán Briand mi­
niszterelnök védelmébe vette 
a békeszerződést, bár elis­
merte annak hibáit, s azt a 
reményét fejezte ki, hogy a 
veit osztrák-magyar monar­
chia utódállamai gazdasági 
unióba fognak lépni. Briand 
egyúttal megcáfolta azokat 
a híreket, mintha francia 
kormánykörök Habsburg Ká 
roly húsvéti pucscsában 
bűnrészesek lettek volna.

HUGHES BÉKEJOBBOT 
KÍNÁL OBREGONNAK

Hughes külügyminiszter közli 
azokat a feltételeket, amelyek 
alapján Amerika hajlandó az Ob- 

regon kormányt elismerni

AZ AMERIKAIAK JOGAI EL- 
ISMERENDÖK

Washingtonból jelentik, liog. 
a külügyminisztérium nyilvános­
ságra hozta ama jegyzék szöve­
gét. amelyet az amerikai kor­
mány legutóbb, május 27-én a 
mexieni kormául hoz intézeti.

A jegyzék igen békiilékeny ban 
gu és semmiképpen nem nevez­
hető ultimátumunk. Az amerikai 
korinául hajlandó a mexieni kor­
mánnyal IIj szerződést kötni, a 
mi biztosit ja a két ország közön 
a hi/rátságos érintkezést, s a za­
vartalan kereskedelmet, a mi 
természetszerűen magával hozza 
az Obregon kormány azonnali 
elismerését, ha a mexieni kor­
mány garanciákat nyújt, hogy az 
amerikai érdekeltségek Mexien- 
l’aii. az uj alkotmány elölt szer­
zett jogait tiszteletben tartja.

Az uj alkotmány hires 27-ik 
szakasza nem engedte meg kül­
földi tőkéseknek a földbirtokok 
szerzései es Mexico természet i 
kincseinek kiaknázását. Carranza 
volt elnök e törvényt visszaható 
erővel ruházta fel. s az amerikai­
ak birtokait és bányászati joga t 
elkobozta. E rendelet azonban 
tényleg sohasem lépett hatályba, 
mert e rendeletet a mexieni al­
sóit Íróságok alkot niánycl lenesnek 
nyilvánították. Most a legfőbb 
bíróság elölt van az. ügy. Ha a 
föbiróság is alkotmányellenesnek 
nyilvánítja a Carranza rendele­
tét. amihez Obregon ragaszkodik, 
akkor Amerika eláll követelós-i- 
töl és Obregnnt elismeri. — Vi­
szont. ha Obregon elismeri és 
garantálja az amerikaiak jogait, 
akkor a döntés felesleges, s a 
szerződés azonnal megköthető, s 
vele együtt Obregon elismerés.- 
is.

Washingtonul körökben egész, 
biztosra veszik. hogy Obregon 
elfogadja a felkínált béki-jobbot.

aláírja az uj egyezményt és 
így egy amerikai hemasirozás 
veszedelmének, mely eddig állan­
dóan a levegőben lógott, elejét 
veszi.

----- o-----

MAGYARORSZÁG FEL 
VÉTELÉT KÉRTE A 
NEMZETEK LIGÁJÁBA

Budapestről kábélozzák. hogy 
a magyar kormány formálisan 
beterjesztette a Nemzetek Ligá­
jának titkári hivatalához Ma­
gyarországnak a Nemzetek Li­
gájába. való felvételére irányuló 
kérelmét. A Liga a felvétel dol­
gában a szeptemberi fögyüléson 
fog dönteni, amikor Német or szó 
felvételének a kérdése is el fo 
dőlni. «

bt br
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“A legközelebbi háború ff

'ELESLEGES újra meg újra emzés és kételkedés nélkül ma
A bizonyítgatni: mennyire be 
csapták a hiszékeny emberiséget 
a világháború folyamán azok, a 
kik azzal uszították a balga né­
pét a háborúba és a háború meg­
nyerése céljából a végsőkig menő 
vér és pénzáldozatokra, hogy a 
győzelem minden áldozatot meg­
ér, mert "ez lesz az utolsó ha 
ború."

Ma már mindenki tudja, hogy 
ez az ígéret tudatos hazugság 
volt, mint annyi más. amivel a 
vezetésük és befolyásuk alatt 
álló tömegeket a politikusok es 
közvélemény-gyártók háborúra 
uszították, s bennük a lelkesedéi 
és gyűlölet tüzét élesztvén, a 
• halálmegvető hősiesség" és az

• önfeláldozásig menő hazafias 
áldozatkészség" magasztos eró 
nyeit kifejlesztették.

A világháború még el sem múlt 
egészen, s ugyanezek a tényezői- 
ma már bátor hangon beszélnek 
a •1 legközelebbi háborúról" s t 
"nemzeti felkészültség" égető 
szükségességéről.

És az emberek ezen már meg 
sem ütköznek. Eszük ágában 
sincs, hogy azok felelősségre vo 
nását sürgessék, akik a világot 
szemérmetlen hazugságaikkal el 
ámították; s még kevésbé jut 
eszükbe, hogy azokba, akik a
• ’legközelebbi háború” gondola 
tával igyekeznek most a közvé 
leményt megbarátkoztatni, a szót 
beléjük fojtsák.

Ez érthető, sőt természetes. 
Közvélemény voltaképen nincs, 
mert az rendelésre, a hatalmi té 
nyezök Ízlésének és szükségletei­
nek megíelelöleg készül. A köz 
vélemény ma lelkesedik valami 
ért, amitől holnap megvetés ei 
elfordul. A közvélemény olyan 
mint a kezes bárány: szelíd ét 
megadó. A közvélemény egyálta­
lán nem "irányadó tényező", 
mert a közvélemény nem képvi­
sel sem közös erőt, sem közös 
gondolatot, csak közbutaságoi. 
közhiszékenységet. Az emberek 
általáoan nem szeretnek gondol 
kozni hanem készen veszik a 
gondolataikat. Még abban is igen 
óvatosak, nehogy a fejüket vala­
hogy túlságosan teletömjék ke 
szén kapott, drága pénzen vásí 
rolt gondolatokkal. A legtöbb 
ember azt hiszi, hogy a feje arra 
való. hogy üres maradjon, s a 
mások gondolatait raktározhassa 
el benne De még az elraktározó? 
is igen fárasztó munkának let 
szik; minélfogva lehetőleg olyan 
dolgokkal tömik meg a fejüket, 
aminek felszedése a legkönnyebb.

Az ember általában igen sze­
reti a kényelmet, de semmiben 
sem annyira, mint a lelki életben. 
A gyenge akaratú emberek az 
életben a "legkisebb ellenállás 
útvonalán szoktak haladni, az 
ért nem mennek semmire: azért 
válnak oly könnyen mások pró 
dájává. Ugyanígy a szellemi élet 
terén. Azokat az eszméket kö­
vetik vezércsillagok gyanánt, a 
melyek megértése s a lelkűkbe 
való felszívása legkevesebb meg­
erőltetésükbe kerül. A gyenge fe­
jnek is a legkisebb ellenállás vo­
nalán haladnak, s ezért válnak 
az erősebb íejüek: a huncutok és 
hazugok balekjaivá. Mert igen 
sok a "vezérlő csillagok” gya­
nánt szolgáló irányeszmék közül 
olyan ravasz emberek agyában 
született meg. akik nem lusták 
a gondolkozásra, kivált amikor

gáévá teszi a mások fejében meg­
született eszméket is, amik egye­
nesen abból a célból plántáltat- 
nak az ő fejébe, hogy pórázon 
legyen vezethető.

A legnagyobb baj az, hogy a 
lelki lustaságra anélkül is haj­
lamos emberi lényt a nevelés in­
kább leszoktatja a gondolkozás,- 
ról, semmint az önálló gondolat­
termelésre rászoktatná. A "köz­
vélemény ' '-gyártás voltaképpen 
már a zsenge gyermekkorba a 
kezdődik. Előbb a gyermekvilág 
közvéleménye alakul ki, azoknak 
az eszméknek a közösségéből, a 
niket a felnőttek az apró emberi 
koponyácskákba ültetnek. Ezek­
nek az eszméknek egyrésze he- 
'yes és egészséges, a többi beteg, 
Hamis és ostoba. De rendszerint 
r felnőttek sem tudják megítél­
ni: melyek a valóban helyesek 
is egészségesek, s melyek a rósz 
;zak és ártalmasok, — mert hisz 
izokat ők is készen kapták, a 
gyermekkorukban. Hát a naiv, 
’. felnőttek óriási szellemi fensó- 
légében, bölcsessékében és jósá­
gában vakon bízó apróságok mint 
udnák azt megítélni?

Az okosság és bölcsesség o«,t 
tezdödik, amikor az ember a be- 
éoltott eszmetömeget az értékük 
zerint osztályozni és mérlegelni 

tudja, a rosszakat kirostálja a 
elkéből, s a jókat fejleszti, a 
naga egészséges gondolataival 
ermékenyiti.
Erre azonban nehéz helyes Út­

mutatást, még nehezebb bátori- 
ást kapni. Annál könnyebb el­
értben ezzel a szervezett emberi 
ársadalom gyanúját-, haragját és 
losszuját magára vonni. így vesz­
lek el csirájukban az emberi te- 
íetségek, hisz a másik ut: a ké 
zen kapott eszmékhez való tisz- 
eletteljes és görcsös ragaszkodás 
iimább és kényelmesebb, kecseg- 
etöbb; miért is választanák hát 

veszélyesebbet?
Az igazi" közvélemény, vagy 

s a felnőtt emberek gondolatvi- 
ága r.em sokban tér el az isku- 
ásgyermekek világfelfogásátó), 
;sak sokkal bővebb.

A külömbség mindössze az 
íogy amig a gyermekvilág köz 
'éleményének a papák és mamák, 
neg a tanító bácsik és nénik 
’sinálói, addig az "igazi” közvt- 
eménynek a néha jóhiszemű és 
.ecsületes, de sokkal gyakrabban 
avasz és önző hatalmi tényezők 
i csinálói, vagy mert ez igy job- 
lan hangzik: az ‘‘irányitói.”

Az emberi nem fejlődés törté 
leiében a " közvélemény ”-nek 
igyre fontosabb szerep jut. Ma 
nár elérkeztünk a demokratikus 
sorszak hajnalához. Minél telje 
;ebb a demokrácia, annál dön­
tőbb lényezö a népek sorsának 
ntezésében a közvélemény. Vagy 
s a népakarat. Hisz akik a köz­
véleményt tudják irányítani, azo:t 
'oltaképen a nép-akaratot irá 
íyitják.

Azelőtt, amikor a demokráciát 
nég hírből is alig ismerték az 
imberek, a nép urainak akarata 
volt a legfőbb törvény. Minél de- 
nokratikusabb lett idők folya- 
nán egy ország, annál döntőbb 
ényezö lett ott a törvények al- 
cotásánál, a háborúk indításánál, 
i felséges "nép-akarat", a szent 
"közvélemény.”

A világháború sem lehetett 
volna meg a népakarat ellenére. 
A közvélemény "szentesítette"

De mondóin, még el sem múlt 
a nagy háború, s a közvélemény 
máris megbarátkozott azzal a 
gondolattal; hogy "de bizony 
nem ez volt a legutolsó háború". 
Sőt abba is kezd beletörődni, 
hogy a legközelebbi háború még 
iszonyatosabb lesz, mint az előb­
bi. Már előre látja, hogy a leg­
közelebbi háborúban éjjeli táma­
dásra induló gépek ezrei fogják 
a halált szórni ellenséges városok 

I békésen szendergő népére, asz- 
szonyok, gyermekek százezreire...

A felséges nép, melynek véle­
ménye és szent akarata az ‘egye­
düli döntő tényező" civilizál- 
demokratikus korszakban, nem 
háborog, nem undorodik; s noha 
azt hiszi, hogy az ő akaratán ma­
lik a háború és béke kérdése, az 
emberszeretet és igazságosság

eszméjének diadala ‘ tel sem szisz- 
szén a pokoli tervek hallatára!

Meg fog barátkozni nem csu­
pán azzal a gondolattal, hogy a 
legközelebbi háború elkerülhetet­
len, de meggyőzet! magát arról 
is, hogy az az emberiség üdvét 
fogja szolgálni, s minél iszonyúbb 
és kegyetlenebb lesz,, annál jobb, 
mert annál gyorsabban véget ér, 
s annál jobban megutálja a vi­
lág!

Minden emberi humbug között 
a legveszedelmesebb a közvéle­
mény, mint ‘ ‘ döntő tényező. ’ ’

A népek sorsának intézői előbb 
a bakóra támaszkodtak; ma a 
közvéleményre. Mert a nép, az 
együgyü nagy kamasz, csillogó 
frázisokkal sokkal könnyebben 
szelidithető, mint korbácscsal.

Ezek az urak akarják rtiTfji 
mideletekkel és szabályokkalSí™MK±KI DMIIlD0üti MIKLÓS

AMERIKAI MAGYAR SAJTÓ
— ÉRDEKES SZEMELVÉNYEK AMERIKAI MA­

GYAR LAPVÉLEMÉNYEKBŐL —

mely ezer éven keresztül vérzett 
azért, hogy Franciaország és 
Anglia uralják az Vr 19‘Jl-ik esz­
tendejében Európát!
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KÍSÉRT A KÖZÉPKOR

— Magyar Bányászlap —

A hiihérrendszer. jobbágyság, 
egyéni megköt üti seg. esupa kü 
zépkori fogalom és ti/ esztendő­
vel ezelőtt Magyarországon, sőt 
az egész világim sem inert volna 
álmodni senki sem a középkor 
és középkori iiüézménx ek felólt 
redőséről.-

A Versailles! és trianoni béke 
szerződések azonban megholt gal- 
ták a századok óta halálos der 
médtségben alvó középkori (‘sz­
őlőket és jiiosI már ott tartunk, 
hogy egészen komolyan kell szá 
mohiunk a jobbágyság, a hübér 
seg felébredésével.

Talán más. u.jkeietübb nevek­
kel fogják majd illetni az ille'é- 
kes tényezők ezt az újszerű jobb 
ágyságot és hiibérességet. de ma­
ga a név nem sokat határoz, a lé­
nyeg az, a mi bármilyen intézke­
dés vagy rendelkezés tulajdon 
képen i mivoltát meghatározza.

•Inniiis végén érkezik Buda ] 
pestre az antantkőzi jóvátételt I 
bizottság és az anty.ulközi leg • [ 
főbb tanács már értesítette is ,i ' 
magyar kormányt, hogy ez a jó 
vá leteli bizottság fogja átvenni 
annak idején Magyarország ügyei 
nek vezetését és pedig úgy po­
litikai. valamint gazdasági tekin­
tetben is.

-Mi mást jelenthet minden jó­
zan ember szemében ez az átvé­
tel. mint a középkori hübér és a 
jobbágy rendszer visszatértét. A 
trianoni béke ugyan tnnkresilá- 
iiy itotta Magyarországot. meg- 
esonkitntla. életképtelenné tette, 
de legalább szinlegesen függetle­
nítette is. Vem egy. hanem tőim 
beívelt is említési tesz a trianoni 
béke arról, hogy Magyarország 
beliigyeibr az antant beavatkozni 
nem akar és nem fog. úgy lát­
szik, hogy ezek a s/inleges kije­
lentések is odajutottak, ahova 
a V\ ilson-fele 14 pont. mélynél; 
alapján annak idején Küzép- 
Enrópa országai letették a fegy­
vert es hajlandóknak mutatkoz­
nak megkötni a békét.

A "függetlenné" telt Magyar- 
országot most a jóvátétel! bízol - 
ság egyszerűen gyámság alá he­
lyezi. úgy gazdasági, mint politi­
kai tekintet ben is. Mi igazán nem 
voltunk és nem vagy mik valami 
túlságosan elragadtatva a jelen­
legi magyar kormánytól, a még­

olyán hazugságok Meszeléséről i nindenütt a háborút. A világhá- 
van szó amik az ö érdekeiket j borúból iszonyú világkatasztrófa

I Magyarországra
Koronákban

és
Készpénz- 

Dollárokban.

%

vannak hivatva előmozdítani, s 
az a céljuk, hogy a hiszékenyek 
elhatározását az ő javukra befo­
lyásolják.

Az ember eredetileg nem it 
olyan buta. mint amilyennek a 
cselekedetei mutatják. A buta­
ságának és a buta, tehát önma­
gának irtó vagy gonosz cseleke­
detnek az eredő oka az, hogy 
az ember irtózik a maga fejével

lett; a felséges nép megijedt a I 
saját szent akaratának a művé- [ 
tői, a közvélemény megiszonyo­
dott a maga ostobaságától, a há-. 
ború szörnyűségétől — nem volt. 
iiát nehéz elhitetni vele azt, a 
mit szívből elhinni óhajtott, hogy | 
t. i. a katasztrófa nem az ő müve 
volt,, s bogy a háborít átkos in­
tézményének most már ő fog 
mindörökre véget vetni, ha ezt

BETÉTEK

„ Hajójegyek 
* miniden vonalra

KISS EMIL
153 SECOND

Vftf VORH
AVE

előző magyar kormányok műkö­
dését sem magasztaltuk égig. sőt 
ellenkezőleg, mindig megmond­
tuk a magunk véleményét azok­
ról a kormányokról, melyek ural­
ma alatt az élet- és va gyón biz­
tonság. a békés munkálkodás, a 
megértő, keresztényi szeretettel 
Politik.I vsak lázas agyrémek­
ként tiintek fel néha-néha egy- 
egy halálig elkeseredett, őszinte 
jó hazafi agyában, de ezek a 
kormányok, ha rosszak voltak is. 
magyar kormányok voltak és 
nem hűbéresek, jobbágyak, ide­
gen országok kiküldötteinek hű­
béresei és jobbágyai.

Magyarországon voltak és vau­
nak még most is bajok, az or­
szág bel viszony ni nem olyanok, 
hogy a kividről szemlélő vsak a 
legnagyobb dieséret és elragad­
tatás hangján nyilatkozhatna 
meg mind«'mr’l. amit lát és ta­
pasztal. De ezen a belső ügyek­
nek vajmi kelés köze van a kül­
ső ügyekhez és egy tény. hogy 
Magyarország a megszégyenítő 
és gnzsbakötöeii kegyetlen tria- 

I nőni béke dacára is csodálatos 
I önmérséklésTel. egy szebb és jobb. 
j jövőben, az örökös és csal hatat 
j lan isteni igazságosságban vetett 
bittel viselte el a sok szenvedést. 
Külsőleg Magyarország nem is 
adott okul sem miféle panaszt’:!, 
külsőleg Magyarország kiérde­
melte a győztes országok minden 
rokonszenvét. Mi lehet hát ,;z 
oka ennek az újabb gúzsba kő 
lésnek, ennek az újabb megfe­
nyegetésnek. mely egy ezer esz­
tendős. alkotmányos ország műi­
den önérzetét, minden szabadsá 
gát és minden bizalmát töri 
össze.

A papiroson megalkotott, pa­
piros határokkal ellátott uj utód 
államokban sincs remi. talán 
még annyira sem, mint a porig 
alázott, két forradalmat átéli. 
elgyengiilt Magyarországon. d 
egyetlen egy antant államnak 
se ni jut eszébe ezeket az orsz.t 
gokat kezelésbe venni, csak épen 
Magyarországot akarják idege­
nek kormányozni. Igaz. hogy 
ezer esztendős fennállása alatt 
.Magyarország megszokta az ide 
gén igát, hiszen egész, történelme 
a szabadságért folytatott harcok 
láncolatából áll. Tudja ezt jól az 
ántán! is. tudhatja hát azt i- 
hogy az ezer “sztendös szabad 
ságitárról, az ezer esztendős küz 
(leimet a függetlenségért, a jó 
vá tétel i bizottság újabb intézke­
dése csak fokozni fogja és nem 
lanyhitani. Minél nagyobb a nyo­
más. annál nagyobb az ellentál- 
lás.

Mit Tudnak a győztes államok 
vezető politikusai Magyarország 
ról? Semmit. <‘lemencau minden 
bizonnyal a Szenegálokkal és íz 
idegen légiókban szolgáló más 
fél vad törzsekkel egyenlő rang­
ba helyezi r magyart. Lloyd Ge­
orge pedig a héketárgy alások al­
kalmával. legelső Ízben kérte 
meg szakértőit, hogy magyaráz­
zák meg neki. hogy mi i> az a 
Bánát.

Az egész ország megkönnyeb­
bülten sóhajtott fel. amikor az 
újságok hiriil hozták, hogy a va­
súti bizottság kimondotta a i"üs-, 
utasok bérének leszállítását is.— 
Mindenki tudta, hogy ennek is 
meg kell történnie, de arra nem 
volt a publikum elkészülve, hogy 
a bizottság ilyen hamarosan elin­
tézi ezt a nagyfontosságu kér­
dést is. A dóig ugyanis úgy áll. 
hogy mikor a bérek leszállítása 
általános az egész országban, a 
vasutasok keresete sem maradhat 
ott, ahová a háborús esztendők 
alatt sikerült feltolni. Mert ad­
dig. amig a nagy fizetések ér­
vényben vannak, a vasutak sem 
tudnak semmi érdemleges dolgot 
csinálni a helyzet könnyítése ér­
dekében. A teher szállítás dijait 
csak akkor száll illialják le. a 
mikor a fizetési leszállítással ta­
lán elbírják azt a jövedelem 
csökkentést amit a leherszálli- 
1 {i£ olcsóbbá tétele jelent sza­
mukra. A telierdijak leszállítása 
nélkül pedig az igazi élet. a tel 
jes forgalom nem indulhat meg. 
Vagyis az ország rendbeli ozása 
nem jöhet el addig, amig a vas­
utak rendbe nem jönnek, ennek 
az alapja pedig a vasutas bérek 
leszállítása.

A dolog természetesen nem 
tetszik a vasutasoknak, de a töb­
bi munkásoknak sem tetszett, és 
mégis kénytelenek voltak bele­
nyugodni. sőt négy-öt. sőt liét- 
nyole napi nem dolgozás után 
még örültek, hogy munkába me­
hettek, már akik mentek, mert 
még most is milliók vannak 
munka nélkül. S épen ezért, azt 
hiszik, hogy a vasutasok U min­
den különösebb huzavona nélkül 
bele fognak nyugodni a változ­
hatni lanba.

A mimkásembei'ek s a vasuta­
sok is tudják, hogy az egyik 
ember lába nem roboghat auto­
mobilon akkor, amikor a másik 
csak szerényen gyalog megy A 
dolog rendje hát úgy hozza ma­
gával. hogy most. amikor a niun- 
káseniberek megint gyalog men­
nek. a vasutasok is szálljanak i;i 
az automobilból és szerény gya­
loglással folytassák az útjukat, 
ami sok tekintetben egészsége­
sebb és kevésbé veszedelmes mód­
ja az elölialadásnak, mint az au­
tomobilon való száguldás.

Hogy hány percenttel csapják 
lejjebb a vasutasok bérét, inéir 
most sem tudják, de sejtik, hogy 
ezekkel szentben sem lesznek sok­
kal iiagyjelkiibbek, mint a többi 
munkásokkal ' voltak a munka­
adóik.

Annyi bizonyos, hogy a leszál­
lításnak igen iidvösséges hatú-i 
le>z az egész ország életére. Az 
ipari és üzleti élet alaposan fel 

endtílui a múmiában, ez p ■ ■

EZT ÖNNEK TUDNIA KELL!

DOLLÁROKBAN KORONÁKBAN
>- v. KÜLDHETI

Postai vagy Sürgönyi Postai vagy Sürgönyi
utón 0 ' ■

Magyarország bármely részébe pénzkiildeménycit.
Hajójegyek az összes vonalakra. I T levelei, nyilatkoza­
tát készíttesse általunk. - Legnagyobb, legrégibb és lei: 

meghízhat óbb.
Általános Biztosítás. Házak, Farmok Vétele és Eladása.

BOLLA ÉS FIX. bankárok 
7932 W. Jefferson Avenue, Detroit, Mich.
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Ha házába a villanyi akarja brxvzHlrliii.
úgy forduljon hozzám bizalommal. •!«» 
munkát és |>otdo< kiszolgálást ?_rar<mlil­
lők Miutlmi <• szakmába váu'ó munkát 

szakértőiemim*l végzek.

KULACS GÁSPÁR
Delray legjobb és legrégibb villanyszerelője.

828 WEST END AVE., Detroit, Mich. X 
Telefon Cedar 3128

fei gy A bevezetési és berendezési költségek ké- 1! 
"""— nyelmes részletekben fizethetők.

I Ezenfelül elvállalok házak alá bármily kivitelű pincék elkészítéséi.. 
csatornázásokat és e fajta munkákat és azokat jótállás mellett készi ;' 
tem el. — Delray ben mindenki ismer jó és pontos kiszolgálásomról és .. 
nevem elegendő garancia arra. hogy a felvállalt munkát a legjobban ■ ■ 
végzem el.
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fog
dig a nép helyzetének íncgköliy- 
nyebbiilését is maga után vonja.

EGY TEMPLOMUNK VAN 
A KASZÁRNYA

Budapestről jelentik: Kapó 
váron a katonai könyvtár javá­
ra május 11 -én ünnepélyt ren­
deztek. melyen beszédet mon­
dott Xadravec István tábori püs­
pök is. Rámutatott a könyv je­
lentőségére. amely építhet, de 
rombolhat is. Sajnos, a magyar 
még mindig nem érti meg ti ma­
gyart. fsak egy templomunk 
van, almi a hívek egybeforrtak. 
— ez a kaszárnya. (Horthy ha­
talmas és Xadravec az ö prof«* 
tája.)

Ve ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ ■■ii■■■ ■■Ypi
S j HAn ÉPÍTKEZNI AKAR,

A jó kávénak 
titka abban rejlik 

hogy kávéjába

Franck Cikóriát
t*rerjcn, cpttgy mint ac clclct megsózni szokta

Megjavít minder, kávét — jobtiiziné 
teszi — megadván neki azon kellemes 
izt. mc.yet a kávekedvelök kivánnak.

Kérje a Fűszeresétől
az eredeti Franci: Cikóriát — Megvan itala- 
Győződjek meg személyesén róla egy próba alul

Figyelje meg hogy 

minden négyszög«!

c; kis kAvcőii<> 

Cucmaßon meglegyen.

i TRADE-HABkI

HEIXR. FRANCK fiai, bejegyzett cég, 1-T.VSI 11XG, V.X • I

való gondolkozástól. Kritika, el segít megnyerni. ,.i.
'V

I
vzgy v. te tőjét akarja javíttatni, vagy bármi bádogos munkára vau 
szüksége, kérjen tőlem költségvetést.

Minden e szakmába vágó munkát szakértelemmel végzek. 
KÜLÖNLEGESSÉG: TETŐFEDÉS KATRANYPAPIRRAL.

M. W E 1 S S
8375 WEST JEFFERSON AVENUE. DETROIT. MICHIGAN.

BANK OF DETROIT
Amerika egyik leghatalmasabb bankiiilézete. Kamatot 
fizetünk minden napra. Vét ítél a betevő bármikor, kn e- 
beti felmondás nélkül.

A BANK OF DETROIT elnöke .lames Couzcus, 
Detroit város polgármestere, s a Ford Motor Co. v. aid - 
nőké, a bank egyik igazgatója Henry Ford, a világ leg 
nagyobb automobil gyáros? A bank igazgatóinak va­
gyona több ssáz millió dollár.

Ez a bank az Egyesült Államok kormánya pénzei­
nek betéti helye. Ennél biztosabb bank nincsen.

PÉNZT KÜLDÜNK Magyarország minden részébe 
a bank jótállása mellett.
Magyarul bcseélünk. * Magyarul levelezünk.

BANK OF DETROIT
WOl W. JEFFERSON AVENUE, Detroit, Mich.

(Corner Cary Street.)
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A DESTRUKTIV ROKKANT
Abban iiz országban, — ahol 

esllfolódó szállóige lett c}Ty tu­
dós til-vos|ii’ufvsszoniiik katedrái 
elszólása. hogy az aggkori 
végelgyengülés a legegészsége­
sebb halálncni“, ilr ahol. egy 
fővárosi közgyűlésen, minden 
rí lent nioinlas nélkül, sót zajos 
helyeslés közben, azt a hateme­
letes ostobaságot, hogy "a zsidó 
halottaknak jobb dolguk van, 
mim a keresztény halottaknak'* 
meg lehetett ereszteni anélkül, 
hogy az elnöklő főpolgármester 
nyomban fölajánlott volna egy 
díszsírhelyet a szónoknak a rá­
koskeresztúri izraelita temető­
ben, a legközelebbi házb“rne- 
gyed alkalmával való beköltö­
zésre, — mondom, abban az or­
szágban. ahol az embereknek 
egymás elleni inezitlen gyűlöl­
ködése még a halottakra is Ki­
terjed, semmi esodálkozni Való 
sines azon, hogy nemesük a leg­
nagyobb közönnyel es nemtöro- 
dümsggel. hanem egyenesen gyű­
lölettel kezelik a háború élő ha­
lottainak. a rokkantaknak ügyét 
is. Aki — mikor a lapok hinti 
adták, először esak .azt. hogy a 
népjóléti minisztériumban hu­
szonötezer rokkantügyi akta ív­
vel- hosszú hónapok óta elinté­
zetlenül —, talán mégis csodál 
kozott volna...nem azon. hogy 
iex van, mert hiszen a Restan- 
eiák hazájában másképen, illetve 
kevésbhé igy-iil, nem is képzel­
hető el. hanem azon. hagy azt 
az embert, aki ezert a borzal­
mas és huszonötezer esaladot le­
iében veszélyeztető mulasztáséi-! 
a felelősséget viselni tartozik: 
Henáril Ágoston volt népjóléti 
minisztert és ■‘hadirokkantat 
még nem vonták, közfelháborodás 
nyomása alatt. felelősségre a 
legrövidebb lejáratú büntető el­
járás során: hogy még esak par­
lamenti I Íróság sem iilt össze 
ügyében: és hogy még nem Ítél­
ték el. ha másra nem, huszonöt- 
esztendei kényszer-munkára.. 
azt a még-esodál kozni-tudó, na­
iv és tájékozatlan halandót fi­
gyelmeztetni kell egyre. Téve­
dés azt hinni, hogy ez a mai 
nemzetgyűlés, amely, ha nem is 
legitim, de egyenes utódja, édes 
gyermeke a háborús parlament­
nek és az. átöröklés tanának iga­
zolására. militaristább szellemű, 
mint az. volt, hogy ez a milita­
rista mentalitására egyenesen 
büszke nemzetgyűlés bárminő. 
ISenárdéná! messzebbmenő szoli­
daritást érezne a milliturizmus 
áldozatai: a rokkantak iránt. 
Annál is inkább tévedés lenne 
a jelenlegi nemzetgyűlésről ezt 
feltételezni. mert ugyanez a
nemzetgyűlés mar tett tanuló-

RIGÓ FERENC
magyar virágüzlet

8307 WEST JEFFERSON AVE. 
Telefon: Cedar 1784-J

Virágok és csokrok lakodal­
makra és minden alkalomra, 
köszönik temetésekre jutányos 
árban. ízléses kivitelben itt sze­
rezhetők be.

DETROITI MAGYAR ORVOS

Dr. M. E. Kohn
8100 West Jefferson Ave.

Rendelő órák: d. u. 1—3-ig. 
este 7—9-ig.
Iroda: Cedar 1M0

Lakás: West 1865.

zonyságnt arról, hogy gyűlöl' a 
rokkantakat. Ezen a nemzetgyű­
lésen hangzott el esztendeje, 
egy véresen uszító beszéd a rok­
kantak ellen, valami felvonulá­
suk alkalmából, hogy már meg­
int kezdik s hogy ott folytat­
ják. almi elhagyták a forradal­
mak alatt. A szónok, zajos tet­
szés közben, felháiiyta a vakok­
nak, hogy folyton szemtelen- 
ködnek. igen. ezt a szót hasz­
nálta! és az amputált félembe­
reknek. hogy folyton lál-atlan- 
kodnak. A nemzetgyiiliis, a je­
lenlegi. helyeselt a szónoknak, 
nem azért mert nem tudta még 
akkor, hogy elintézetlen akták 
hekatomhái teszik a szemetle­
nek és lábatlanok keserű kény- 
telenségévé a panaszkodást, ha­
nem mert nagyon jól tudta mai­
akkor is, hogy a rokkant útjá­
ban van minden kormányzat­
nak.

A rokkant mindig elégedet­
len. a rokkant mindig követe­
lőzik a rokkant mindig erősza­
kos és ezen nem lehet segíteni, 
semennyi konccal, semennyi oda 
vetett alamizsnával, mert a sze­
rencsét lenből. mindig bármit és 
bármennyit követel, tnlajilonké- 

j pen esak a karjának, lábának, 
i szemének visszaakarása bömböl 
I ki. A rokkantnak mindig fog 
(hiányozni valamije, ha más 
1 nem szétlőtt tüdejének egész­
sége. amit nem követelhet, — 
mert hasztalanul is követelné 
vissza s ami helyett mást kény­
telen követelni; ezért nem lehet 
a rokkantat soha kielégíteni s 
ezért kell mimlen kormányzat­
nak belenyugodni abba, hogy a 
rokkantat szembe fogja találni 
magával. A rokkant: forradal­
már volt a forradalom előtt, 
ultraforradalmár volt a forra­
dalomban. ellenforradalmai- volt 
a kommiinben, és most. az el­
lenforradalomban. megint forra­
dalmár. A nem-egész ember 
örök fájdalma igy jelentkezik 
és ezt a fájdalmat legföljebb a 
szociális olajcsöppel lehetne esil 
lapítani: a mai kormányzat
azonban nem hajlandó erre, in­
káid) olajat önt a tűzre és ille­
tékeik visszatartásával Ítéli las­
sú pusztulásra a rokkantukat. 
Természetes is ez. hiszen ez az 
irányzat, amely — Sréter be­
széde a nemzetgyűlésen: — a 
békét csak előkészületnek te­
kinti a háborúra, a csonka ma­
gyart nem teheti kirakatba. A 
rokkant rossz reklám a háború­
nak! A rokkant eleven antimi- 
litarista plakát! A rokkant, 
mint mint megjelenés is, de­
struktiv! Aki háborút akar, an­
nak nincs szüksége — előre — 
rokkantra: ezért hagyják a 
rokkantakat elpusztulni: ezért 
nem lehet ettől a nemzetgyűlés­
től azt várni, hogyha már a hu­
szonötezer aktán elmulasztotta 
felháborodni, föl fog háborodni 
most. amikor kiderült, hogy 
nem huszonötezer restanciát ha­
gyott hátra a minisztériumában 
Benárd. hanem négyszerannvit. 
kerek százezret; és ezért kell a 
nemzetgyűlésnek azon az állás­
ponton lenni, hogy Benárd — 
az egyetlen rokkant, akit ez a 
rezsim nem kártékonynak elis­
merhet — jól végezte a dolgát, 
mikor nem végezte. A nemzet­
gyűlés Benárd "működésével“ 
azzal, hogy ült az aktákon, esak 
meg lehet elégedve. Az a kép­
viselő. aki most egy nyilatkoza­
tában "a nemzet szégyenének1 ‘ 
nevezte Benárd mulasztását, té­
vedett, mert a százezer akta 
el-nem-intézése nem volt mu-
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Hit kellemesen c*s biztosan akar utazni.
Ha akarja, hogy a feladott pénze gyorsan és biz­

tosan érjen az ó-hazába.
Ha gondosan szerkesztett meghatalmazásra, adós 

levélre, adás-vételi szerződésre, útlevélre, be­
utazási engedélyre vagy más okiratra van

szüksége, forduljon hozzánk, vagv írjon nekünk

HIRSCHFELD BROS.
HAJÓÜGYNÖKSÉG, PÉNZKÜLDÉSI IRODA 

ÉS KÖZJEGYZŐI HIVATAL
7724 W. Jefferson Ave 428 Griswold Street

DETROIT, MICH.
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MagyarJöttem

Láttam

Győztem
FLAVORS

A "Boh” fOflNAf' kivonat meghénlt- 
totta egész Amerikát. Nem kell más 
esak heleönti italába és azt azon­
nal a legfinomabb ízűvé teszi.

Az izi-n kívül megadja az Igazi 
színét és legjobb zamatját Italának.

Vigyázzon a ham Isi tű sokra. Csak 
a valódi "Bob" kivonatot, a fenti 
vé«ljegyzett képpel fogadja el. <’sak 
azok a valódi "Bob” kivonatok, 
melyek Mészáros Ferenc gyógyszer- 
tárában készülnek.

Még a következő "Bob" kivona­
tok kaphatók az összes jobb üzle­
tekben és ügynökeinknél:

HI M, WMISKKY. BRANDY.
A M AS. SZII.VÓRII M. BO­

ROVICSKA. TÖRKiH.V. 
CSÁSZÁR KÖRTK, BOR.

Vegye meg a stórosánál vagy a 
legközelebbi fűszeresénél, vagy n 
közeli patikában, lla ott nines, ren­
delje m«-g az alanti gyógyszertár­

ira 1 adag vételénél $1.30 
Ara 3 adag vételénél $1.30 

— Ara V! adag vételéné.] $l.‘i0
A Ara ”4 adag vételénél $1.00

: GLENWOOD PHARMACY
* FRANK MÉSZÁROS

5451 SECOND AVENUE, 
PITTSBURGH, PA.

Viszonteladóknak kedvező feltételek\
lasztás, hanem tervszerű és szis- 
temntikus intézkedés u rokkant- 
kérdés radikális megoldására. A 
népjóléti minisztérium, lm akar­
ná, el tudná intézni az aktá­
kat, példa erre, hogy az egyet­
len rnkkantiigyet, amely a ma­
gyarországi rokka nt kérdés kü­
lönleges szempontjainak figye­
lembevételével elintézhető volt: 
a Benárd Ágoston hadirokkant­
nak adományozott hatszáz hol­
das vitézi birtok ügyét, kifo­
gástalanul elintézte. De a száz­
ezer rokkant ügyét nem akarják 
elintézni. Már az is destrukció, 
hogy a százezer rokkant panasz­
kodni mer: erre esak egy vá­
lasz lehet, amit Benárd tett: 
ülni az aktákon. Szobrot kell 
Benárdnak emelni, ülő szobrot. 
Százezer aktából készült impo­
záns talapzaton.

Diószeghy Tibor.

NOTESZ

m

Bécs, 1 Dl* I pünkösd hava.
Messziről tavaszi szagok jön­

nek a fakó városba. Egy percre 
behunyja az ember szemét: jaj. 
milyen messzire elöregedtünk! 
Mintha száz. és száz évek feküd­
tek volna közénk és fiatal ma­
mink közzé, aki ilyenkor gyön­
ge vesszőt vágott a Kőrös-par­
ton. hasra feküdt a fűben, a 
töltés nldaláii.zsenge sóskát ré­
gieséit és t-itokra-hánmló szem­
mel nézegette a téglaszin-hátu 
pünkösdi bogarak futkározását. 
A laposhátu pünkösdi bogara - 
rakat, akik ilyenkor be sokan 
vannak ott minálunk és mint 
két kis véggel-fordult mozdony, 
úgy futnak . a Iá-föl kettesben, 
•faj. száz és száz éve ennek! Pe­
dig még alig éltünk. Mit tettek 
velünk, hogy igy megterhelték 
életünket! Háborúba ráncigál- 
tak minket. Vérbe, halálba. Öl­
tük egymást és magunkat és a 
mikor ronggyá téptük életün­
ket. elkergettek minket, azt 
mondták, mi csináltuk a bajt és 
most már takarodjunk világgá.

Világgá takarodtunk. De nem 
li vagytok a hazánk és ha még 
oly véressé lesz a kezetek, nem 
tudjátok kitépni belőlünk azí a 
láthatatlan finom szálat, famii 
keserű órákon magunk is hiába 
téptünk), azt a láthatatlan szá­
lat, amelyet végigvonszoltiink 
az elátkozott száz és száz éve­
ken. A melyet ilyenkor, hogy 
messziről tavasz-szagok jönnek, 
testünk részeként érzünk. Erez­
zük szörnyű kusza összegomo- 
lyodását. amelybe belegacsolta 
vándorlábunk és érezzük erősen 
és tisztán, hogy túl a gomolya- 
gon odafutnak a gyenge szálak 
a kis faluba, a töltés alá, az nr- 
gonás kis kertbe, a tornácra^ a 
hol ott ül a szalmafonntos szé­
ken egy hetvenesztendüs öreg­
ember... ül a tornácon és pipál.

Ezt az öregembert az egész 
falit, egész Nagyharsány úgy 
liivja, hogy Anti gazda. Aszta­
los Antal ez a neve. Zsidó em­
ber. Senkise hallotta a nagy­
apja nagyapjától se, hogy más 
lett volna az Anti gazdáéit ne­
ve, mint hogy asztalos. Meg azt

(Folytatás az 5-ik oldalon)

A magyar kormány megszo­
kott előkelő nyugalommal adta 
tudtára a világnak s főleg az 
elsősorban érdekelt családok­
nak, hogy ratifikálta az. orosz 
kormánnyal a hadifoglyok s a 
népbiztosok kölcsönös kicseré­
lésére kötött egyezményt s igy 
most már hamarosan haza fog­
nak kerülni azok az előkelő ma­
gyar urak is. akiket a moszk­
vai kormány az elitéit népbizto­
sok szaliadonboesátásáig elzár­
va tartott. A kommüniké, a 
melyben «■/. a hir a közvélemény 
tudomására jutott, a hangsúlyt 
természetesen arra helyezi, hogy 
az a hatszáz. úgynevezett, jó csa­
ládbeli tiszt, .1 kit Oroszország­
ban tuszkéiit fogva tartottak, 
mihamarabb kiszabadul, de egy 
szóval sem emlékezik meg a 
kormány közvéleménye arról, 
mi történi azzal a többi, sok­
sok ezernyi tiszttel, aki már 
régóta nem tartozik a magyar 
kormány fönhatósága alá s 
mégis ezer szenvedéssel fizette 
meg politikájának árát. Ez a 
magyar királyi hadifogoly-poli­
tika annyira jellemző a két éve 
egymást kergető magyar kor­
mányok észjárására és politiká­
jára, hogy miiidenképen meg­
érdemli, hogy itt pellengére ál­
lítsuk.

Két esztendeje annak, hogy a 
moszkvai kormány először adta 
tudtára köiivetelen dróttalan 
távirattal a Friedrich-kormány- 
nak.hogy a népbiztosokat és az 
elfogott kommunistákat ért min 
den bántódásért felelőssé teszi 
a magyar kormányt s kérlelhe­
tetlen hosszút fog gyakorolni a 
kezei között levő magyar hadi­
fogoly tiszteken. Az üzenetet 
megismételték a Huszár kor­
mánynak, megkapta Simonyi- 
Semadan is, s utoljára Teleky 
Pál a népbiztosok ellen irányu­
ló pör megindultak')!-.

Hogy az üzenet nem volt üres 
fenyegetés, arról tudnia kellett 
minden magyar kormánynak. 
Hiszen az elmúlt évek folya­
mán európai Oroszországból, 
nyugati Szibériából és Turkesz 
tanból magyar liszl alig kerüli 
haza. Aki haza vergődött, az 
csak rettentő nélkülözések, buj­
kálás és szenvedés árán, testben 
és lélekben megrokkanva jutott 
haza. Ezer meg ezer tiszt, al­
tiszt és önkéntes volt elzárva 
Pétervárott, Moszkvában és a 
kiilömbözö táborokban. Százával 
hullottak el az éhségtől, kime­
rüléstől, fagytól, betegségtől. 
Ezt Budapesten igen jól tudták." 
A hadügyminisztérium hadifo­
goly osztályának élén ugyan 
Magyarország talán legtehetség- 
telenebh embere, Kirchner ezre­
des áll. Ez a katonatiszt azért 
vált alkalmassá a hadifoglyok 
ügyeinek intézésére, mert maga 
sohasem volt hadifogoly, sőt a 
háború alatt a fronton sem járt. 
De osztályának tisztjei között.

Its
toasted

LUCKY
STRIKE
CIGARETTE

Csodálatos alkalmi vételeket nyújt 
Summerfield & Hecht

HÁROM DARABBÓL 
ÁLLÓ ÁGY KÉSZLET ALKALMI ÁRON

Júniusi Tnkíirékossújji Kiárusításunkon legtöbb jivnzt takurithut meg ezen 
első minőségű, három darabból álló űréi készlet eken. A készlet - im-lies 
rúdból készült, fehérre zománcozott acélágy, garantált tiszta fém ruganv- 
nval és teljes sulvu jó huzatu matraccal ^O/i QC
Ára .sáli '.......... ...................................................„....................

$1.00 készpénz, 50 cent hetente

m* o

TAKARÉKOS
JÉGSZEKRÉNYEK

Családi nagyság, a jeget felülről 
kell betenni ezekbe a jégszekré­
nyekbe. Nagy hely van az élel­
miszereknek s a jég- A Q
nek. Alkalmi ár.. Vt/*vö

$1.00 készpénz. 50c hetente.

Gyereknek járókészülék
Szerezzen örömet az apróságoknak ezekkel a 
jártató készülékekkel. Nagyon jól vannak ké 
•«zitve és finiselve d* 1 AA
Alkalmi áruk ................................. tplsOÍ/
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Nagyformáju Igazítható Ablakhálók
Tegye fel ablakaira ezeket az első minőségit, igazítható 
ablak svreeneket. Itármelv rendes nagyságú ablakra ille­
nek. Nem nagy választék, de vsak mig a készlet 
tart. Darabja ................................................................ 39c

SUMMERFIELD & HECHT
7925-41 W. Jefferson Ave. Detroit, Michigan

sem igen akad olyan ember, aki 
fogoly lett volna és személyes 
1 apasztalatból ismerné a dolgo­
kat. Mintha szántszándékkal vá 
Ingatták volna ki az embereket, 
hogy még véletlenül se akad­
jon közöttük olyan, aki szívvel 
és hozzáértéssel kezelje ezt a 
fájó sehet. A külügyminisztéri­
umban Jungerth osztálytanácsos 
intézi a hadifogoly ügyeket. 
Szintén nem volt hadifogoly, sőt 
katona sem. Ellenben Thallóczy 
titkárja, szakácsnő ja és szoba­
lánya voll a megszállott Szer­
biában.

Ez a két úriember ugyan 
minden hozzáértés és minden 
ambíció nélkül kezeli ezt a kér­
dést. amely családok ezreinek 
éjjel-nappal gyötrő egyetlen 
gondja, de azért arról az egyről 
tudniuk kellett, és tudtak is, 
hogy a népbiztosok kiadása nél­
kül nincsen remény ennek a 
kérdésnek a megoldására. Köz- 
vetetleniil a népbiztosok elitélé­
se előtt Vngern-Vternberg báró 
próbált Gukovszkival Révaiban 
tárgyalni, de ott minden kerte­
lés nélkül a szemébe mondták, 
hogy a népbiztosok kiadása előtt 
nemcsak a tisztek, hanem a pol­
gári osztályhoz tartozó minden 
hadifogoly hazatérését -megaka 
dálvozza az orosz kormány. Te­
hát múlt év szeptemberében, ha 
ugyan előbb nem, meg kellett 
győződniük arról, hogy a moszk­
vaiak komolyan veszik a dolgot 
s vagy magukra tudják a fele­
lősséget. sok ezer ember halá­
láért, vagy kiadják a kommu­
nistákat. Ennek dacára végig­
játszottak a népbiztosok pőré­
nek csúnya komédiáját, elhúz­
ták a tárgyalásokat télviz kö­
zepéig, «I szerződést májusban 
ratifikálták, júniusban tárgyal­
nak a végrehajtás módozatairól 
s Isten csodája lesz, ha a sze­
gény foglyok zöme a tél beállta 
előtt hazatérhet.

Két ezstendeje itthon lehet­
nének már szegények, ha akadt 
volna ebben a csodálatosan lel- 
kismeretlen és erkölcsileg el-

MÄ8YÄR FOGORVOS
DETROITBAN 

DR. H. W. KOHN,
8100 W. JEFFERSON AVE., DETROIT, MICH.

♦ DETROITI MAGYAROK
ingyenes felvilágosítást nyerhetnek saját anya nyelvükön a követkézé 
ügyekben: l'tlevelek. Hogyan hozathatja ki családját az óhazából 
A lakó és háziúr közötti ügyekben. Hogyan lehet Amerika polgára. 
Hogyan és hol tanulhat angolul. — Katonák járandóságai, bonus, bizto­
sítás, stb. - Hol kaphat segélyt, ha nyomorban van. IIul kaphat 

ingyen orvosi segélyt. — Hol kaphat ingyenes jogtanácsot.
♦ KERESSE FEL AZ

t ALIEN FREE INFORMATION BUREAU t
T DETROIT BOARD OF COMMERCE
T (De!ray-i iroda: 8905 West Jefferson Avenue, 2 ik emelet.)

Az irodavezetője: Hivatalos órák: délelőtt 1 "Tátő1.
Miss SUSAN Af. POPP este 8 óráig.i

tompult társaságban egyetlen 
szál férfi, aki a szemükbe mer­
te volna mondani az igazságot. 
S ezt a két évi halogatást ezer­
nyi emberélet, tönkrement csil­
lád s elpusztult existencia fi­
zeti meg.

Csak egy kis töredéke ez < 
magyar politikának. Legfőbb és 
legridegebb törvénye ennek a 
politikának. ennek a magyar 
uri politikának az emberi élet, 
az emberi érdekek semmibevél-- 
le. Baiideriális frázisok csillog­
tatása, nagy, szenzációs porok 
lefolytatása fontosabb, mint a 
gondjaira bízott érdekek gon­
dos megvédése. S ami a legszo- 
morubb a dologban, a már el­
pusztult és a még fogvatartott 
emberek jó része nem tartozik 
a mai magyar kormány illeté­
kessége alá, de életével és egész­

ségével kellett megfizetnie a 
közjogilag már idegen politika 
bűneiért. (Jövő.)

BALOGH ÉS VIZKELETY 
529 S. HARB0ÜGH

Telefon: Cedar 2225-W. 
Házilag előállitott hentes­
áruk és fiiszerkereskedés.

Szende Ferenc
itt az egyedüli

ZENETANÁR
ki szakértelemmel 6a biztoa 

sikerrel
ZONGORA ÉS HEGEDŰ

leckét ad. Címe:
PROF. F. SZENDE

7913 W. Jefferson Ave. 
Tel.: Cedar 3483

Ö-HAZAI ÉS AMERIKAI ORVOS
gyógyulás bármily régi titkos betegségből is.

Összeköttetést tartok fenn elsőrangú orvostanárokkal és 
kórházakkal.

Tudományos, modern módon gyógykezelek, csakis gyógyít­
ható beteget fogadok.

Fájdalom nincs. Munkaidejéből nem vészit.
A ki bármilyen betegségben is szenved és már több orvos­
nál próbált betegségére orvoslást találni, jöjjön el hozzám 

felvilágosításért.
Magyarul beszélünk. — Villanyos fürdők, ami Reumásnak és tüdő- 

bajosoknak nagyon jót tesz.
Felvilágosításért nem kell semmit se fizetni, a tovább kezeiéi sem

kötelező.

DOCTOR BRUCE
609 WOODWARD AVENUE,------DETROIT, MICH.

egy Block a City Halitól az East Jefferson 
Avenue felé az emeleten.

Rendeli órák: Reggel 9 órától este 8 őréig, Vasárnap reggel 9-t6l 
délután 1 óráig.

MINDEN BETEGET MEGVIZSGÁLUNK X BUGÁBBAL 
FIGYELJEN A CÍMBE! --------oo-------- FIGYELJEN A CÍMBE 1
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OLCSÓBB LESZ A VILLANYOS VITELDÍJ
A viteldíj leszállítását célzó tárgyalások pénteken kez­

dődnek meg a városi hatóságok és a Detroiti United 
Railway között

MEGRENDSZABÁLYOZZÁK A “DSITNIT”

Pár hete annak, hogy James 
Couzens polgármester átiratot 
intézett a Detroit United Rail- 
wayhez, amelyben arra kérte a 
vállalatot, hogy mutassa, ki, 
hogy az alkalmazottak fizetésé­
nek leszállítása mennyiben van 
befolyással a vállalat kiadásaira 
és jöveldemezöségére, mintán a 
városi hatóságoknak az a véle­
ménye, hogy az alkalmazottak 
fizetésének leszállításával a vi­
teldijakat is le lehetne szállí­
tani.

Azóta a Detroit United Rail­
way vezetésében változás állott 
be és bizonyos közeledés is tör­
tént a villonyos vállalat és a 
városi hatóságok között, aminek 
kétségkívül jó hatása lesz majd 
a közlekedési viszonyok javu­
lására.

Allen F. Edwars, a D. U. 11. 
alelnöke, a napokban átiratot 
intézett a polgármesterhez, a 
melyben késznek nyilatkozott 
arra, hogy a viteldij leszállí­
tása felett tárgyalásokat kezd­
jen, bár ebben az átiratban még 
nem nyilatkozik afelől, hogy le- 
ijet-e szó a viteldijak leszálli-

sáról. Couzens polgármester 
megelégedését fejezte ki az át­
irat megnyerő hangja felett és 
péntekre tűzte ki a tárgyalások 
megkezdését.

Valószínűnek látszik, hogy a 
vállalat részéről is meg van a 
hajlandóság arra, hogy az 5 
centes viteldijat behozza, araeny 
nvibeii- azt remélik, hogy majd 
sikerülni fog megszabadulni a 
mindjobban fenyegető jitneyek- 
töl is.Azt hiszik ugyanis, liogy 
a nagyközönség, mely á hat 
cent viteldijjal szemben inkább 
fizeti a jitneysek által számított 
10 eentet. elkerüli majd a jit- 
neyseket, ha a villanyosok majd 
vsak nikkel viteldijat számíta­
nak és nem kell az extra pen- 
nik után kutatni a zsebekben.

A gombamódra szaporodó jil- 
neyseket egyébként a városi ta­
nács egy tegnapelőtt elfogadott 
szabályrendeletben úgy szándé­
kozik megszabályozni. hogy 
ezeknek csak a rendőrség által 
megállapított útirányokon sza­
bad majd járni és hogy minden 
jitneys 1000 dollár biztosítékot 
tartozik adni, mielőtt az enge­
délyt megkapja.

WOLBORG GYILKOS* ELÍTÉLVE

ISMÉT EGY VAKMERŐ RABLÁS
Három fegyveres bandita hétfőn este 2960 dollárt vitt 

el a John Schlaff Oreamery alkalmazottaitól

-T. H. Lang, a John Schlaft 
( r .iniery Company péiiztárnoka 
h főn este valamivel 6 óra után 
a vállalat East Baltimore Ave. 
2-0 szám alatti telepe előtt au­
tomobilba iilt, hogy a napi be- 
vételt, mely pontosan 2060 dol- 
k 55 cent volt, a Wayne County 
an I Home Saving Bank közeli 
fiókjába deponálja. A gépet a 
vállalat egy másik alkalmazottja, 
Don Bacon hajtotta, a deponálni 
való pénzt Lang eg} kis táská­
ban a kezében tartotta.

Mikor el akartak indulni, a 
járda felől egy férfi lépett az 
automobilhoz és pisztolyt sze­
gezve az automobilban ülőkre, 
elvette a pénzes táskát és azzal 
a Langék automobilja előtt álló 
kocsiba üllek, melyben másik két 
férfi ült és amely azonnal el is 
hajtott. A jelenetnek tanúja volt 
Clark Hammer, a Troy telepnek 
managerje, aki felugrott Lang 
mellé az automobilba és utána 
eredt a banditáknak, a kik a 
John Road felé hajtottak. — A 
Farnsworth és Hastings között a 
Banditák kiugrottak, közben kö­
zölök kettő eltűnt, a harmadik 
pedig beugrott Langék kocsijá­
ba és fegyverét újból elővéve, 
kényszeritette Bacont, hogy a 
kocsiját a Michigan Central ál­

lomás felé hajtsák. Az állomás 
közelében' egy meglehetősen el­
hagyott helyen a bandita kiszál­
lította az utasokat az automobil­
ból és azzal aztán elhajtott. — 
Mielőtt a Creamery emberei ki 
szállottak a kocsiból, a bandita 
biztosította őket, hogy a kocsira 
vigyázni fog és azt valahol el 
fogja hagyni.

Eddig még sem az automobil­
nak, sem a tetteseknek nem tud­
tak nyomára akadni.

Kerti mulató Delrayben
—o—

Szombaton, Junius 11-én, este 
S órakor nyílik meg a West 
Jefferson Avenue 8409 szám 
alatt levő restaurant kerthelyi­
sége.

A megnyitás estéjén táncmu­
latság.

A zenét Lakatos Gyula zene­
kara szolgáltatja.

A magyarság minél nagyobb 
számban való megjelenését kéri

SZŰCS ÁRON, tulajdonos 
8409 W. Jefferson Ave.

Útlevelét
egy hét alatt megszerzőm, ha hajó­

jegyét nálam veszi.

Közjegyzői
iratokat GYORSAN és PONTOSAN 

készítek el.

Pénzt
DOLLÁROKBAN vagy KORONÁK- 

ban LEGGYORSABBAN KÜLD

Duschinsky Jenő
hajójegy es pénzküldő irodája

7800 W. JEFFERSON AVE., Detroit, Mich.

John Contit az esküdtek másod­
fokú gyilkosságban mondták ki 
bűnösnek. Élerfogytiglani /egy­
házra átélte Oontit a tárgyalást 

vezető biró

William F. Wolborg közrend 
őr, az elmnlt augusztusban pá­
linkafőző bandára akadt. Ki is 
akarta hívni a rendőrségi pat- 
rolkocsit, hogy a banda tagjait 
elszállítsa és a mikor megindult 
a pár blakkuyira levő utcai te- 

I lefonhoz, egy John Conti nevű 
olasz felajánlotta, hogy autóján 
el fogja vinni a telefonig. Vala­
mivel később Wolborg rendőrt 
egy Alley-ben halva találták. A 
rendőrt előbb agyonlőtték és az­
tán kidobták a kocsiból.

A gyilkosság gyanúja alatt le­
tartóztatták az automobil tulaj­
donosát. John Contit, akit aztán 
vád alá is helyeztek. A bűnügy­
ben hétfőn ítélkezett Wilkins bi- 
ró esküdtszéke, amely két és fél 
órai tanácskozás után másodfokú 
gyilkosság bűntettében mondta 
ki bűnösnek a vádlottat. Wil­
kins biró az esküdtek igazmon­
dása alapján a Jacksoni fegyház- 
ban eltöltendő életfogytiglani 
fegvházra ítélte Wolborg gyilko­
sát.

Ugyancsak életfogytiglani fogy 
házat szabott ki Dingeman biró 
Joseph Blavenitzre, akit az es­
küdtek már ezelőtt három hó­
nappal bűnösnek találtak Tho­
mas Houghton redfordi bankár 
meggyilkolásában. Akkor a vád­
lott iu tárgyalást kért és emiatt 
csak hétfőn hozta meg Dingeman 
biró az Ítéletet.

AGYONLŐTT AÜTÚTOLVAJ
Pénteken dél felé egy automo­

bil biztositó intézet tisztviselője 
két automobilt látott, amelyek­
nek utasai gyanúsaknak tűntek 
fel előtte. Egy darabig követte 
az automobilokat, majd mikor lát 
ta, hogy ezek gyanút fogtak, a 
rendőrségen telt jelentést. Mig 
a rendőrségen tartózkodott, W. 
J. Watkins jelentette, hogy az 
automobilját a lakása elől ellop­
ták. A rendőrség emberei a biz­
tositó intézet tisztviselőjével ki­
vonultak a helyszínére és nem 
messze a lopás helyétől megtalál­
ták a Watkins-féle automobilt.

A közelben mindannyian el­
rejtőztek. Vagy fél órával későb­
ben egy automobilon négyen kö­
zeledtek és megálltak a Watkins 
automobilja mellett. Az automo­
bilból ketten átszálltak a lopott 
automobilra és azt megindították. 
A rendőrök üldözték a kocsit, 
majd mikor az automobil nem 
akart megállni, az egyik rendőr 
vadászfegyverrel lőtt az auto­
mobil hajtójára, aki ekkor meg­
állította a kocsit, mig a másik 
el akart menekülni.

Mikor a rendőrök leszóltak az 
automobilról, a lopott kocsi haj­
tóját, Fritz Kujawát a a kormány 
kerékről szedték le és beszállí­
tották a Harper Hospitalba, a 
hol csakhamar kiszenvedett. A 
menekülni akaró másik tolvajt 
szintén elfogták. Ennek neve 
Walter Wykowski. Mindketten 
19 évesek. A másik kocsinak si­
került a nagy forgalomban el­
menekülnie.

Úgy Kujawa, mint Wytkows’xi 
egy jólszervezett automobil tot- 
vajbandának tagjai voltak. Az 
elhajtott automobilokról rendsze­
rint minden értékes alkatrészt 
leszedtek és aztán az automobi­
lokat valahol elhagyták. A'aló- 
szinii, hogy több hold-up-ban is 
resztvettek.

Telefon: Cedar 2449-R.

HADA JÓZSEF
magyar fuvaros a legolcsóbb 
áron vállal el muffolást úgy 
helyben, mint vidékre jótállás 
mellett.

Pénzt az óhazába általam 
küldhet legolcsóbban az Ame­
rican Express Co. money ordere 
utján. ’• Továbbá nálam fizetheti 
a villáhy, gáz és telefonbille.

' FORRONGÁS 
* NÉGER NEGYEDBEN

Vagy háromszáz főnyi tömeg tá 
madta meg James Bubb rendőrt, 
aki egy tolvaj feketét akart le­

tartóztatni

Kedden este 5 óra felé a High 
és Rivard St. sarkán James Bubb 
detroiti rendőr letartóztatta C. 
Holman nevű feketét, aki ellen 
az a vád, hogy automobii-tire lo­
pással foglalkozott. A legköze­
lebbi rendőrállomásra akarta ki­
sérni a letartóztatott feketét, mi­
kor a környékbeli feketék hirte­
len összeverődtek és ki akarták 
Holmant szabadítani.

Bubb elővette revolverét és a 
feketék közül kettőt lelőtt, majd 
többször lőtt a 300 főnyi tömeg 
felé és e közben Holmant maga 
előtt tolva sikerült elérni az ut­
cai telefonfülkét, ahol aztán se­
gítséget kért Miután töltényá 
már nem volt, az üres revolvert 
szegezte a tömeg felé, amely egy | 
újabb kísérletet tett a Holman 
kbzabaditására, mikor a patrul- 
kocsi épen megérkezett. Erre »a 
feketék hirtelen elszéledtek és 
nem sikerült a nyomára akadni 
még azoknak sem, akiket Bubb 
golyója talált. Holmant aztán a 
patrulkocsin beszállították a 
rendőrségre.

OLCSÓBB** « DOOGE-ÁUÍOK
Azóta, hogy a múlt év szep­

temberében Henry Ford meg­
tette azt a szenzációs nyilatko­
zatot, melyben bejelentette a 
Ford-kocsik árának leszállítását, 
majdnem minden valamire való 
automomobil gyár leszállította 
kocsijainak árait, sőt több 
olyan automobilgyár van, mely 
azóta kétszer is szállította le 
az automobilok árait.

Dodge Bios, automobilgyár 
volt az, amely a legtovább ki­
tartott a háborús árak mellett 
dacára annak, hogy a valami­
kor rendkívül népszerű kocsik 
iránti kereslet a miatt rendkí­
vül mértékben megcsappant.

Mint értesülünk, a Dcdge 
Bros. gyár is beadta már a de­
rekát, amennyiben bejelentette, 
hogy Junius 8-ától kezdődőié" 
a Dodge-autók árát szintén le­
szállítja. Az árleszállítás a tou­
ring kocsiknál 3P2 dollárra rúg, 
szedánoknál 379 dollárra, mig a 
szállitási célokra használt ko­
csik árát a kivitelhez képest 
200-240 dollárral szállították le.

Ezzel egyidöben a Ford-gyár 
is bejelentette, hogy leszállítja 
a tractorok kivételével az ösz- 
szes Ford-kocsik árát, azonban 
Fordéknál az árleszállítás ezút­
tal a különböző kivitelű kocsik­
nál csak 25-35 dollár között válta­
kozik.

ÉRTESÍTÉS
Tudatom a detroiti magyar­

sággal, hogy a Crossley Ave- 
nuei pincerestaurantot átvettem 
és azt most szombaton, juuius 
11-én fogom ünnepélyesen meg 
nyitni.

Előzékeny kiszolgálás, kitű­
nő magyar konyha.

A rács Mihály zenekara fog a 
megnyitáson játszani.

A magyarság szives támoga­
tását kéri

Török Józsefné.

DOLOGHAZRA ÍTÉLT 
RÉSZEG

90 napi dologházra Ítélte ked­
den a municipal Courton Faust 
biró Dan e! Combst, aki ellen az 
volt a vád, hogy részeg állapot­
ban automobilt hajtott. A biró 
azért szabott ki Combéra ilyen 
súlyos büntetést, meri már ez 
év februárjában is hasonló vádat 
emeltek ellene, amikor a biró a 
büntetés végrehajtását felfüg­
gesztette.

Henry B. Wagner ugyanezen 
kihágás miatt 65 dollár pénzbün­
tetést fizetett. John Lanigau is
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Battery Park Building, Maritime Building, Chesebrough Building

Pénzével ne spekuláljon -- fektesse be okosan!
SPEKULÁCIÓ ÉS OKOS BEFEKTETÉS KÖZÖTT NAGY KÜLÖNBSÉG VAN!

Ha spekulálni akar pénzével, úgy nekünk önhöz nincs több szavunk. Ha be akarja fektetni 
pénzét és pedig BIZTOSAN és HASZNOTHAJTÓAN, úgy erre mi nagyszerű módot tudunk ajánlani.

Nem kívánjuk, hogy a mi szavunkat készpénznek elfogadja. Nem hivatkozunk csaknem 1G0.000 
ügyfelünkre, a kik tőlünk minden elsején pontosan megkapják csekkjeiket. Azonban IGENIS kér­
jük, hogy vizsgálja meg gondosan ajánlatunkat, amikor

THE AMERICAN GATEWAY REALTY CORPORATION
6 SZÁZALÉKOS ÉS HASZONBAN RÉSZESEDŐ ELSŐBBSÉGI RÉSZVÉNYEIT MEGVÉTELBE

AJÁNLJUK.
E vállalat a Henry L- Doherty and Company tulajdona, egy országszerte ismert pénzügyi vál 

lalaté. melynek irodája Wall Street 60. szám alatt van New Yorkban.
Egy 100 dolláros névértékű részvény ára 100 dollár és ezen összeg egészben vagy részletekben 

fizethető.

FELTÉTLEN ÜL BIZTOS.
Battery Parkot, Amerika kapuját karcsú irodaépületek szegélyezik, melyeknek értéke évről-évrc 

növekszik és melyek tulajdonosainak nagyszerű hast net fizetnek. Ezen épületek között a legértékesebb a
BATTERY PARK BUILDING — MARITIME BUILDING r- CHESE­

BROUGH BUILDING
Ezek az épületek a Pear! Street 19, 21, és 23, a Whitehall Street 22 és 21 és tetemes érdekeit, 

seg a No. 8. State Street Realty Corporation, Battery Park Laud Corporation és a South Ferry Building 
vállalatokban képviselik az AMERICAN GATEWAY REALTY CORPORATION vagyonát. Konzervatív 
becslés szerint e vagyon értéke $5,259.500.00 , t

HASZNOT HOZ.
6 SZÁZALÉKOS KAMATOS KAMAT havonta fizettetik, minden hó elsején megküldjük ezt. — 

EZENFELÜL KAPJA a következő osztalékot: A törzsrészvények után fizetett minden dollár osztalék 
után még további 50 cent osztalékot fizetünk az elsőbbségi részvényekre. Például ha a törzsrészvények 
után évi 4 dollar osztalék fizettetik, akkor az elsőbbségi részvények tulajdonosai 2 dollárt kapnak 
évente rószvényenkint. Ezt évről-cvre hozzáadjuk a rendes ti százalék kamathoz, a mi cvenkint igy 8 
dollárt tesz ki, vagyis

8 SZÁZALÉKOS ÉVI KAMATOT FIZETÜNK
az elsőbbségi részvények tulajdonosainak.
A JELENLEGI JÖVEDELMEK LEHETŐVÉ TESZIK EZT A 2 SZÁZA 

LÉKOS OSZTALÉKOT. A HASZON LEHET NAGYOBB IS.
EZREN ÉS EZREN JELENTKEZTEK MÁR.

A fentiekre való tekintettel ragadták meg annyian az alkalmat és küldték be a tudakozó szel­
vényt. MI NEM KÜLDÜNK KI ÜGYNÖKÖKET. — Mndennap nagyobb és nagyobb számban érkeznek a 
szelvények olyan előrelátó egyénektől, akik belátják azt, hogy mit jelent ez a kitűnő alkalom és a kik 
sietnek, hogy minél előbb részesülhessenek ezekben az előnyökben.

Ha ön is akarja pénzét befektetni ezekbe a biztos és hasznot hajtó kötvényekbe, töltse ki az 
alábbi szelvényt vagy keresse fel irodánkat: FOREIGN LANGUAGE INVESTOR DEPARTMENT of 
HENRY L. DOHERTY AND COMPANY, 10—12 PEARL STREET, NEW YORK.

Minden nyelven kellő szakértelemmel biró egyének fognak önnel érintkezni, hogy teljesen meg­
érthesse a dolgot.

JEGYEZZE MEG MAGÁNAK: Az eladandó részvények száma korlátolt. Hamarosan cl fognak 
majd kelni. Vehet egyet, vehet annyit, amennyit akar, mikor azonban ez a mennyiség el lesz adva. úgy 
vége lesz- A ki korábban jelentkezik, az fog kapui, Írjon tehát vagy jöjjön mielőbb.

HA UTÁNA NÉZ A DOLOGNAK Bv- FOGJA FEKTETNI PÉNZÉT!
Gondolja meg a dolgot — biztos befektetésről vau szó, mely évente 8 százalék kamatot fizet.

Foreign Language Investor Department
HENRY L. DOHERTY & CO.

12 Pearl Street, New York. Manager.

Töltse ki és adja 
fel ezt a szelvényt
meg ma.

FOREINGN LANGUAGE INVESTOR DEPARTMENT
HENRY L. DOHERTY & COMPANY

12 Pearl Street, New York.
Minden költség éi kötelezettség nélkül küldjék meg ré­

szemre a “Golden Opportunity’" befektetésre \onatkozd további 
felvilágosítást.

Név ...........................................................................................................
Licit ...........................................................................................................
Város ........................................................................
A llnm ........................................................................

Magyar Hírlap 

részegen hajtott és 50 dollár 
pénzbüntetéssel szabadult, mig ez 
automobilon ülő társai, akik szin­
tén iiluminált állapotban voltak, 
fejenkiiit 15 dollár pénzbüntetést 
fizettek.

Az utóbbiakat Heston bíró 
ítélte cl.

EGYLETI KALAUZ

A Woodmen of the World 180. osztály 
gytlléeeit turtja a llorváth-féle Hallba®, 
m lüden hó első x ubávnapj'án d. u. fél két 
«'írótól. Tisztviselők: Simon Jhtván elnök, 
*1.14 South St.. Mészáros Mihály pénz. 
titkár, 718 főtt erei St., Horváth Géza, 
pénztáritok, 8937 Dearborn Ave., Csizma­
dia János jegyző, 6017 South 8t., Horváth 
Lajos lev. titkár, 833« Thaddens St., hol 
úgy a betegség, mint a halálesetek beje- 
lentendífk; egyleti ügyben bármikor fel­
világosítással szolgálnak a feat Irt táeet- 
VlSClOB.

Régen nem volt a hús ára 
oly olcsó, mint most.

E heti különlegességeink:
Friss első sonka csont nélkül ITVfcc 
Disznó lapocka.....................

két. Tisztelettel 4
HADA JÓZSEF, 

521 S. West End Ave.
Jul. 10, 14, 17

DR. JOHN R. PEAR
, FOGORVOS

FAJDALOM NÉLKÜLI FOGHÚZÁS! Jó MUNKA. JUTÁNYOS A81 

Kérdezze mqg- mindazokat, akiket már eddig is a legjobban 
elégítettem ki. MAGYARUL BESZÉLŐNK!
7702 WEST JEFFERSON AVE., DETROIT, MICH.
»' Solvay ’ gyárral amimben, az emeleten. Telefon Cedar ST0.

Borjú pörköli . 
Borjú- chons

Kirántani

181/2c 

91/2c 

. 16c
csirke.

Bazley Cash Market
8160 W. JEFFERSON AVE., Detroit, Mich.

I
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Kivégzés után ,négy
* • 1 •• ■ 6 'l,<: *, Iévi börtön

bírói ítélet a gödöllői munkástanács
ÜGYÉBEN

Budapest, május.
A pestvidéki törvényszék gö­

döllői! működő Surguth-tanacsa 5 
napi tárgyalás után most hirdet­
te ki az ítéletet a gödöllői mun­
kástanács ügyében. Mint mindig, 
úgy ez alkalommal is. az amnesz­
tia, a megbocsátás és a társa­
dalmi béke megteremtésének 
korszakában, a tanács pazar bő­
kezűséggel és úri gavallériával 
10, 8 és fi évi börtönbüntetéseket 
szabott ki a vádlottakra.
A gyorsított tanács Kovács Jó­
zsef Bernardin minorita szerze­
tes tanárt izgatás címén tiz évi 
börtönre. Propper Márkot nyolc 
évi börtönre, Rónai Dezsőt négy 
évi börtönre. Szabó Aladárt két 
évi fogházra, Tóth Józsefet há­
rom évi fogházra Ítélte. A többi 
12 vádlottat részben felmentet­
ték. részben az előzetes letartóz­
tatásukkal büntetésüket kitöltöt­
teknek vették.

Amikor a kom miül megbukott, 
a Budapestre vonuló románok el­
fogták és elitélték Rónai De­
zsőt. Rónai a háborút mint tar­
talékos főhadnagy szolgálta vé­
gig esf a kommiin alatt egy vö­
rös szálfádnak volt a parancsno­
ka. Civil- életében magán tisztvi- 
>i>IŐ volt t'vs szocialistának vallja 
magát A szovjet közigazgatás­
nak megszervezésénél beválasz­
tották a gödöllői munkástnácsbu, 
pozíciót adtak trcki. de ő ama 
kevesek közé tartozott, akik ezt 
n in fogadták el; a gödöllői mun­
kásság élén a harctérre ment 
saját kijelentése szerint hazá­
ját megvédeni." Amikor a vá­
ri'» hadsereg összeomlott, zait 
egységbe hozta századát haza es 
I lödöllö "keresztény in teliigen 
eiiija" a hazáját védő vörös pa­
rancsnokot feljelentette a romá­
noknál.

A románok elfogták és halálra 
Ítélték és ezt az Ítéletet végre is 
hajtották. Rónait a falhoz állí­
tották és kivégezték. Három go­
lyó találta, mire összeesett. A 
románok a kivégzés színhelyén 
hagyták, de éjszaka, amikor Ró­
nai családja elakarta vinni a 
holttestet, hogy eltemesse, észre­
vették. hogy még él. Amikor a 
románok megtudták ezt az ese­
tet. Rónait két tiszt, majd ké­
sőbb a román trónörökös is fel­
kereste. a trónörökös megkegye1- 
mezett neki. Rónai súlyos bete­
gen feküdt lakásán. Családja kec 
ségbe volt esve és óráról-óráva 
várta a fejlövésekkel, seblázban 
fekvő ember halálát. A bosszú­

ért lihegő gödöllői kurzus-ke- 
rcsztépyeket ez nem elégítette 
ki. Bántani nem merjék és ez al­
kalommal a budapesti rendőrsé­
gén jelentették fel Hónait. ■— A 
mindenre kapható retidőrség Ró­
nait beszállította a Zrinyi-utcai 
kapitányságra és 1919 szeptem­
ber 8-án éjjel a haldokló embert 
bedobták a földszinti illemhely 
melletti cellába. A kainranagysá- 
gu cellában ekkor már 37 ember 
szorongott. A foglyok még joo- 
ban összeszorultak, pokrócaikból, 
ruháikból fekhelyet készítettek 
Rónainak s ápolták szegényt. — 
Közben kérték az őrszemeket, az 
ügyeletes rendőrtiszt viselőt, hogy 
rendőrorvost küldjenek a beteg­
hez. De ezek röhögve elutasítot­
ták a kérőket. Másnap Rónait a 
kihallgatásra elvitték. Holtfárad- 
tan, támolyogva hozták vissza. 
És ezután naponta igy ment és 
gyönyörködtek a haldokló ember 
kinoztatásában. Hetekig tartot­
ták a rendőrséget! és csak erős 
szervezetének köszönhető, hogy 
életben maradt. De ekkor sem 
engedték szabadon, hanem végig 
hurcolták ' Budapest különböző 
fogházain és most 20 hónapi vizs-j 
gálati fogság után 4 évi börtönre 
Ítélték.
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American 
Line.

Közvetlen összeköttetés

New Yorkból Hamburgba 
a legkényelmesebb vonal Ma­

gyarországra
Nagy duplacsavaru gőzösök

MONGOLIA
Junius 16.

MINNEKAHDA (uj)
csak 3-ik osztály (Junius 30) ▼

MANCHURIA
Julius 14.

i Red Star vonal.::
New York—Hamburg, 

Danzig—Libau....

GOTHLAND...

Sportügyek
Magyarok football-mérkőzcse.

Junius 18. <1 
SAMLAND........ Julius 16 ^

Jelentkezzen a Compánia 
irodájában

Holden Bldg., Detroit, Michigan, < , 
vagy a helybeli ügynöknél. < >

Érdekes kettős mérkőzés szín­
helye lesz vasárnap, e hó 12-én 
a Solvay pálya. A detroiti M. A. 
C. a Cian-Campbeil serlegért ve­
szi fel a harcot, a múlt évi győz­
tes Walken illc csapat ellen. — 
Erre a mérkőzésre a magyar klub 
magyar fiukból álló esapatot fog 
kiállítani es a szorgalmasan le­
folytatott trainingekből biztosan 
lehet következtem arra, hogy az 
idegen csapatnak ugyancsak erős 
küzdelmet kell folytatnia a ma­
gyarokkal. ha a mérkőzésből 
győztesként akar kikerülni. —A 
M. A. C. fiatal csapata legjobb 
tudását fogja kifejteni és mindent, 
el fog követni arra nézve, hogy 
a régi és nagynevű ellenfelével 
szemben is jól állja meg a he­
lyét és hisszük, hogy a detroiti 
magyarság nagy számban fogja 
végignézni a kemény küzdelme., 
hogy jelenlétével minél szebb já­
tékra ösztönözze a magyar fiu­
kat.
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KISS és FIA
saját vágóhíd, saját kolbászgyár

8301 WEST JEFFERSON AVENUE.
Telefon: Cedar 736.
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Elsőrendű leveshus ...............................  16e
Szegyhus fontja ............................................................................10®
Discnókaraj fontja ..............................................  ....................
Disznóhus szeletben, fontja ......................................................19c
Friss sódar fontja ..........................................................................16c
Friss háj fontja .............................................................................. llc
Friss kolbász fontja ..................................................................... 22c
Száraz kolbász fontja .............................................................. 30«
Füstölt sódar fontja ..................................................................... lti<:
Füstölt ribs fontja ....................................................................  .20«:
Szafaládé fontja ..............................................................................24c
Bécsi virsli fontja ........................................................................24c
Parizer fontja ...................................................................... 24c
Disznósajt fontja ............................................................................22c
Május hurka fontja ...................................................................... .llc
Nyári szalámi fontja ...................................................................... 32c
1 font kávé pohárral . .. ............................................................... 38c
3 Frank kávé ..............  24c
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Van-e fehér 
terror?
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A magyarok mérkőzése előtt 
az Ulster és Campbell íootbaíl- 
esapatai mérkőznek. A íootball- 
verseny d. u. 2 órakor kezdődik. 
Ajánljuk a közönségnek, hogy 
idejében menjen ki a pályára, 
mert a nagy látogatottságra való 
tekintettel csak igy lesz képes a 
legkedvezőbb helyet biztosítani 
magának.

-----o-----

HUSZONÖT CENTIMÉTER 
ALULRÓL

A Magyarországi Xöegyesiileti 
Szövetség — mint Budapestről 
jelentik — a napokban Apponyi 
Albertné elnöklete alatt gyűlési 
tartott, melyen Schlacht« Mar­
góim. a nőhotoztató szelíd hon­
anyán kivid többek között Ro­
senberger Auguszta matróna is 
szerepelt, ki Schlaebta példáján 
felbuzdulva, egy újabb bot-ja­
vaslatot terjesztett elő. ezúttal 
— a szemérmet sértő ruházko­
dás ellen. A javaslat hiteles szö­
vege a következő ( ne tessék ne­
vetni !) :

A Magyarországi Nőegyesüle­
tek Szövetsége a belügyi kor­
mánytól kéri a büntetőt orveny - 
könyvnek a szemérmet sértő cse­
lekményekre vonatkozó szaka­
szát a szemérmetlen ruházkodás 
ra a legnagyobb szigorúsággal 
alkalmazni. A törvény tökéletes 
végrehajtására alkalmazzanak a 
rendőrség kötelékeben nőket, a 
kik állandóan jelvénnyel ellátva, 
bottal a kezükben ellenőriznék 
a tulrövid szoknyákat és a tul- 
niély dekoltázsokat. A boton az 
alsó végétől 25 ein.-es beosztás 
lenne, amivel állandóan megál­
lapítható. hogy egy szoknya a 
rendesnél rövidebb-e vagy sem. 
Az átlagos hosszúság ugyanis
a földtől számított 25 cin.-ig 
terjed. Hu már most egy szok­
nya a törvényesnél rüvidebb, az 
illetőt igazoltatják és beidézik 
a rendőrségre, ahol megbüntet­
nék.

EGY BÉCSI CSALÓ TÚL­
LICITÁLTA ELEKET

(Folytatás az 1-sö oldalról)

tülő rablófészek, ahonnan rablók s 
fosztogatók intéznek kirohanáso­
kat a lakosság közé s legalább is 
minden hónapban meggyilkolnak 
egy szerkesztőt, azok mondhatják, 
hogy Magyarországon már nincsen 
terror. Bár a riporterek és már be­
avatott emberek még most is csú 
váljak a fejüket az ilyen kijelen­
tésekre. Az ilyen kevéssel beérők 
azonban hasonlítanak az előbb em­
lített cikkíróhoz, aki azt mondta, 
hogy az egész kecskeméti földren­
gés humbug, mert hisz ő nagyjá­
ban épen talál» a a várost- Vannak 
azonban olyanok, akik nagyobb 
Igényűek, mélyebbre néznek s a 
terrort másban Is látják.
. . Kivételes törvény, cenzúra, inter­
nálás, gyorsított eljárás s az egye­
sülési és gyülekezési jog elkcrbo- 
zása mindez az életet és mozgást 
bénító, a megszokott kulturéletet 
lehetetlenné tevő vagy legalább is 
ettől elijesztő tények. Ezek fenn­
állása mellett az ország külső képo 
lehet nagyjában rendes, de a lel­
kére rabság és rémület nehezedik. 
Mert a terror nemcsak az. sőt való­
jában nem is az, ha bizonyos osz­
tályokat megtizedelnek és egyes 
egyéneket lemészárolnak. Ez ugyan 
is banditizmus, gyilkos- és rabló­
uralom sans phrase! Igenis terror 
azonban az, ha bizonytalanság, sö­
tétség, szellemi rabság borul az or­
szágra. Terror az, ha a szabad ma­
gyar embernek máshoz is kell iga­
zodnia, mint a törvényhez s a ma­
gyar gondolatnak Bécsbe kell ván­
dorolnia. mert itthon tilos számá­
ra az élet.

NOTESZ.
(Folytatás a 3-il< oldalról)

Mazola

se, hogy mással foglalkoztak 
volna Asztalosék, mint szántas- 
sal-vetéssel.

Azon a pünkösdön olt üli az 
éli Aszta,!os nagyapám a torná­
con. siittette magát a tavaszi 
nappal s időn kint meglőni ködtt 
a pipát kosi ükből. Megállt a 
ház előtt egy hintó. Két idegen

■ ült benne. A csúffá i szolga- 
IIró az egvik. A másik a kor

A hét nagy tulajdonság i
előnyére

Tiszta, üdvös növény olaj.
Egyenértékű az olive olajjal és sok gyakorlott szakács ezt részesíti 

előnyben. v
Amerikai gyártmány, mely annyit jelent, hogy nincs rajta az. a 

magas behozatali vám. mint az importált olive olajon.
Épp oly jó, mint a vaj; jobb a zsírnál.
Az ételt hamar süti anélkül, hogy beleszivódna.
Nagyon gazdaságos. Az egyik étel kisütése után, ugyanazon olaj­

ban a másikat is kisütheti anélkül, hogy átvinné belé az előbbi szagát vagy 
izét. Ugyanaz a Mazola leszűrhető és sütemény sütéséhez használható.

Mindig friss marad, a hőmérséklet vagy időjárás bármily körülmé­
nyei között és nem kell jégen tartani.

Szerezzen be ma egy kanna Mazdát és győződjék meg mindezen 
t ula jdonságokról.

Minden grocery és delikatesz üzlet árul Mazolát 
pintes, kvartcs, fél gallonos és teljes gallonos kannákban.

GARANCIA:

Ha nincs teljesen megelégedve a 

Mazola minőségével és gazdaságos 

voltával, fűszerese visszaadja érte 

pénzét.

CORN PRODUCTS REFINING COMPANY 

17 Batter; Placc, New York.

mOil

Cedar 2746.
NICK MAYO

automobilok
bármely időben kaphatók 
8117 THADDEUS STREET

mánypárti képviselőjelölt. Mert 
kiiveiválasztás közelgőit. Nagy­
apámat kilii vatták. Szeretnék 
megbeszélni vele, mondtak a 
kocsihágcsónál. hogy mii szólna 
a jelölt úrhoz.

Alacsony, zömök ember volt 
ez az én nagyapáin. Akkoriban 
hetvenéves volt. Föltolta hom­
lokán a kalapját. Ma is előttem 
áll és bennem az egész fel izgu­
lna, ahogy akkor volt.

— Az istenit az urnák I — 
ordított föl kivöröslütt arccal, 
ht ne szavaljon! A ha'sanyi 
ember negvvennyócas. a mi je­
löltünk Szakoly Taniás. innen 
az ur elpivztujjék !

Rs az éu JírtVeneszIelid ás
nagyapám nekiugrott a kör­
mi. íypár!i jelölt urnák es mell 

j beverte. Kétszer. Az urak be- 
j ugrottak , hintóba, elroboglak. 

Átellenből meg szaladt már Ju­

táin daccal vlszakitui ’ Hiába. 
— megvannak. Es ha százszor 
kergettek, nem-tudom-kik. idc- 
genneviiek. kormányosok. aki 

i két mellbetaszitott u már a 
nem tiétek a haza

húsz Péter, meg a szomszédból 
Nagy Mihály és együtt ráztak 
ökleiket a pünkösdi jelölt után.

Tavaszszagok jönnek, vörös­
hál u bogarak tolatós mozdonyí 
játszanak a töltésen és én fa-j nagyapáin i> 
railt vagyok lehúznak a látba- j és nem ti vagytok a hazam, 
tatlan szálak. Hányszor akar j Nagy Andor.

u .S.MAÍ L.255ÍSKKÜ
>oii"yi™k-p,r a KÖZÉI' és KELET-151’Itö!'AI orszégokban

" NORTH GERMAN LLYOD________
\ KM YORK Bői. cs.vfiipitrii miiuleii átszállás nvlkiil 

< IIKRBOI RUHA é* KKÉM.iitA
A leggyorsabb es leghagyobb hajuk az amerikai zászló- alatt

VMKHK A ...................... Juliin* "I*!. Julius ‘ill é- A nyuszin* ti.
(.I OK4.K WASHINGTON - Julim» Ö«. Augut»r.lus i« vs Htcpl, ti.

BRÉMÁBA
I'IIIXCF.sn MATOIKA 
BOTOM .V (voll Antigone)
HUDSON ...........................

Junius II. Julius "NI. S/«i»l. I. 
Jimiii-. lő. Julius tR és Szeptember I*

............... July 13, Aug. 30. Okt. 15.

New Yorkból s Bostonból Nápolyba s Génuába
POCAHONTAS

Jelent ke/./.en
Junius :«»• Autriiszlus i:S és S/eptember II. 

Broad« w>. Ne« > «rk vág.' a helyi ügynöknél

Most van a legalkalmasabb
idő tetőfedési és ehhez hasonló munkákra, melyeket mi 

szakértelemmel és 20 évi jótállás mellett végzünk.

The Oliver Roofing Co.
38 WETT JEFFERSON AVENUE, DETROIT, MICH.

Telefon Main 1893. Lakás telefon Glendale 8524.

Ha költségvetésre, vagy további felvilágositásra lenne 
szüksége, magyar nyelven kaphatja meg ezeket Mrs. Erna 
Tóbiástól, 326 8. Campbell Ave.

June 10, 14.

A bécsi rendőrséget jelenleg 
egy oly nagyméretű sikkaszt«,-, 
foglalkoztatja, amilyenre meg 
kevés példa volt a sikkasztások 
történetében. A sikkasztásokat 
egy Ruef András nevű 27 éves 
spekuláns követte el. A vizsgá­
lat megállapítása szerint 120 
millió koronánál nagyobb ősz 
szeg at., a me Ily ej Ruef a bécsi 
üzleti világot megkárosította. 
Ruef a háború után került Becs 
be Elzászból s itt öl, mint siber 
társait szárnyaira kapta ,i kon­
junktúra. Kétségtelen üzleti le­
hel ségévpl megnyerte a legna­
gyobb bécsi cégek bizalmát, a 
kik egy-vgy ügyesebb manipu­
lációnál szívesen fordultak Rllef- 
bez. Igy lett bizalmasa Ruef En­
gel hatalmas bécsi nagykereske­
dőnek és az u cégének rovására 
követte el százmilliós csalását. 
A rendőri vizsgálat elől Ruef 
Franciaországba menekült, az 
Eugel-cég pedig megbízottjának 
manipulációi következtében sú­
lyos válságba került.
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vs próbálja meg a kötelékeket ismét rám 
tenni. Itt hever a szijj és itt van a kezem. 
Kinek van bátorsága hozzá i

Egyik sem mozdult.
— Uff, akkor szaladjon a eovota egyelő­

re szijj nélkül — kiáltá a vérindiánok fő­
nőké, inert ha én ismét megkötném, meg­

utalna kezeim között, annak pedig esak a 
délután folyamán szabad megtörténni.

Hogy mit mondott tovább, nem hallot­
tam, mert most távoztam. A vörösek ket­
tős köre megnyílt előttem és senki sem 
tett kísérletet visszatartásomra. Termé­
szetesen egyenesen a kunyhómba mentem.

A délelőtt és a dél is elmúlt anélkül, 
hogy a főnök mutatta volna magát. Körül- 
sétftltuuk a táborban, hogy múljék el az 
idő és iinleiiütt szívesen fogadtak bennün­
ket. A vérindiánokról olyan szavakat es 
kifejezéseket mondtak szándékosan, hogy 
meg kellett hallanunk, s arról akartak 
eggyözni bennünket, hogy a varjak rokon- 
szén ve részünkön van.

Az indián a viadalnak úgy hódol, mint 
.gyakorlatnak és játéknak. A vörös harcos 
annál tekintélyesei)!) és becsültebb, minél 
több ellenséget győz le. Ha két apró fin 
egymással birkózik- az öregek ott állanak 
és biztatják őket. És most tessék elgondol­
ni egy párviadalt Petek és Old Sliaterliaud 
között, egy viadalt letre és halálra, a vér-
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Liá se néztem- csodálkozva fordultam a 
kikaszta felé és kérdeztem:

— Miféle hang ez. amit hallok# eddig 
azt hittem, hogy komoly, megfontolt férfi­
aknak szabad a tanácskozás tűzettél ülni. 
itt azonban olyan hang hallatszik, mint 
egy dühös bivaly borjúé. Eltűr \ akonpi 
Topa, a kikaszták főnöke, ilyen beszedet 
okos és tapasztalt férfiaknak gyülekezeté­
ben í Vájjon Old Shatterhaud ülni vagy 
állni akar-e, az egyedül esak tőle függ. — 
Hogy lehet az embernek ezért nyugalmát 
veszíteni, ami minden harcosnak szemében 
a legnagyobb disz!

Petek nagyon megszégyenítve érezhette 
magát. Erőt vett magán, hogy lehetőleg 
nyugodt, büszke csengő hangon mondát 

— Uff! Most már ülhet vagy állhat. Én 
nem látom, de azért olyan erővel sújtom le. 
hegy örökre fekve marad.

.Most Yakonpi-Topa, anélkül, hogy a 
felállásra ismét fölszólítana, megragadta 
a szót:

— Old Shatterhaud, a vérindiánok har­
cosai, akiknek kezébe került, át,szolgáltat-, 
fák nekünk, hogy tanácskozzunk afölött, 
mi történjék vele. A törzs bölcs férfiai ősz-, 
szejöttek és a következőt határozták; 01 <j 
Shatterhaud mindig az upszarókák barátja 
volt, azért nem szabad őt bántaniuk, ö és 
a két sápadt arc szabad, oda mehetnek, a

X
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Vádirat a bolsevikek ellen
\ bécsi - jövő” Által közölt szemelvények l e v i

KOMMUNISTA VEZÉR FÜZETÉBŐL

it.
Bées. április 

z iilózást Dvi
:»).

IT.-Kolvtnt jiik
Zl'téhől.

A vésrxet — mondja Levi ilr. 
mos. már feltartózhalatliiivil 

ment a maira utján. MannstVIrl- 
lí'.l a szikra átcsapott Hamhnre-- 
l»a. ott az akciónak számos ha­
lottja volt. Kkkor a központi ve­
zet öscg ckprcsszftitán küldött a 
liamlmririakhoz, hogy a harcot 
fékezzek. Antikor ez a fékezés 
megtörtént, akkor a központ úgy 
látta, hogy a .fékezés tulerös és 
egy njal.li futárt küldött, akinek 
az volt a föladata,

hogy a fékezést fékezze.
Mire ez a másik futár megér­

kezett. addig a hamburgi moz­
galom is le volt törve. Az akció 
egy olyan ember koponyájából 
pattant, aki a német viszonyok­
hoz nem is konyitott. politikai­
lag pedig éretlen tacskók készi- 
idék elő és vezették ezt a moz­
galmat.

Levi ezekután a tömegmozgal­
mak törvényeit és feltételeit 
vizsgálja, majd ezt Írja:

Valamely anarchista klubban 
lehetséges, hogy a vezér paran­
csol. a hívők pedig halálmegve­
téssel engedelmeskednek, de egy 
tömegpártban, amelynek az > 
feladata, hogy tömegeket inoz

A HÍRNEVES 
BULGAR VÉRTEA

Gazdaságos háziszer, a melyet 
milliók használnak egészségük 
megtartására és betegségek el­

űzésére

Mini-k kell bárkinek i* betegnek 
1«-ii ni, mikor gy égvt*zp részét ftl vehet 
t*»v esfoinaggal »*bböl n rsmláK tiszt« 
növényi \ érerösitöböl. .X Bulirar X ér 
t.-áhan leve gyökerek, barkák, levelek, 
magvak. eprek és virágok KotApfl, 
Ázsia é- Afrika «lus talajáról jönnek. 
Határozza el magát, hogy egészséges 
akar lenni és iu:ir«*lni. E növények és 
{»alá utak gazilag leve egészséget a<l.

Hetente egyszer vagy kétszer le­
fekvés előtt vegyen egy esészével, 
hogy he ívre jöjjön — szemei csillogni 
fognak, bőre megint az egészség sziliét 
\ eszi fel. összes barátainak beszélni 
fog a Bulgár \ ér teáról és ,|iesérni 
fogja azt -'barátainak. Menjen gyógy­
szerészéhez éx kérdezze meg a Sliliek - 
féle Bolgár X*értea felől. Ha neki ni fi­
es,11. úgy AZONNAL MKU KELL 
rendelnie. Biztosítva, postán azonnal 
küldünk egx nagy esaládi dobozzal 1 
dollár -•"> centért, vagy dobozzal •» 
tollár lő centért vagy ti dobozzal " 
dollár -ő centért. I'imezze rendelését 
igy: Marvel l'rodnets Company, 44!* 
Marvel Building. Pittsburgh. I*:»-

•ressoii. ez nem elégséges. Azzal, 
ha egy kommunxta belép egy 
pártba», még nem vállalt kötele­
zettséget arra. hogy ott is harci 
helyzetet lásson, ahol ilyen hely­
zet nincsen, ahol csak a központ 
akarata döntő s ahol csak látha­
tatlan titkos konventikulnmok 
határozzák el a harcot, nyilván 
más okokból, mint amilyet a 
proletár lát a szeme előtt. A párt 
ezzel a felfogással megsértette a 
tömegpártnak azt az alaptörvé­
nyét. amely szerint a tömegek 
csak saját akaratuk, saját belá­

tásuk és saját elszántságuk 
alapján

vihetők küzdelembe.
Majd igy folytatja a füzet 

Írója :
Megkezdődött a bare, 

a munkanélkülieket .használták 
föl rohamcsapatoknak

ezek szállták meg a gyárak ka­
puit, itt-ott benyomultak az üze­
mekbe. hogy a munkásokat .1 
gyárakból kiverjék. Igy fejlő­
dött ki
a kommunistáknak a munkások 

ellen való nyílt háborúja.
Számos helyen, mint például 
Kruppék egy telepén, végül ,i 
dolgozni akaró munkások botok­
kal nekimentek a kommunisták- [esolta. Csoport csoport 
nak és erőszakkal foglalták el 
munkahelyüket. Berlinben még 
megráz.óbh jelenetek voltak. Bor­
zalmas látvány volt. amikor .1 
munka nélküliek hangos jajve­
székelésbe törtek, mert --ii mun­
kások rettenetesen végigvertek 
rajtuk, átkok és szitkozódások 
következtek azok ellen, akik a 
munkanélkülieket a gyárak el­
küldték. Hz a taktika odaveze­
tett, hogy a munkanélkülieknek 
amúgy is nagy számát még meg­
növelték. Március 29-én a h,v- 
Iini szervezet olyan értelmit ren­
delkezést bocsátott ki. amely sze­
rint kommunistának semmi kö­
rülmények között nem szabad 
dolgoznia, még akkor sem, ha 
az illető gyárban kisebbségben 
vannak a kommunisták. Hme-k 
folytán 2—300-as csoportokban 
vagy Imi többen. Imi kevesebben, 
elvtársaink kivonultak a gyárak­
ból és ezzel ők maguk járultak 
Imzzá. hogy az üzemeket a 
gyártulajdonosok a kommunis­
táktól megtisztítsák. Az. akció 
bolond módon kezdődött, senki 
sem tudta, hogy mi is a 1 harc 
célja. Mikor már benne voltunk.

a vezetőség kiadta azt a bölcs 
jelszót.
hogy ”a harcot fokozni“ kell.
Hát ennek a “fokozás1 -nak 
tényleg meg volt m*g ,i lehető­
sége, a mannsfoldi hrlottakat kö­
vették a hamburgi halottak, utá­
nuk következtek a haliéi áldo­
zatok. de még mindig nem volt 
i-n :felelő “hangirat". A hallei 
halottak után következtek az es- 
sc-niek, a “hangula'1 még min­
dig nem volt megfelelő. Az es­
sen! áldozatok után következsek 
a mannheimiak. A " kellő han­
gulat" még mindig nem köve! - 
kezet! he. akkor történt, hogy 
a központi vezetőségnek egyik 
tagja azon sóhajtozott, hogy 
bárcsak a berlini .rendőrség el­

veszítené nyugalmát, 
hogy a munkásságot izgalomba 
hozza.

“Megrázó színjáték“.
Ami ezután következett — 

Írja Levi •— az valósággal meg­
rázó színjáték volt. A központ 
fokozta az akciót és következel I 
az egyik csoportnak a másik cso­
port után való felkelése, halált- 
megvető hősiességgel indultak 
elvtársaink a harcba. Az egyes 
csoportok rohamra mentek. — 
amint azt a központ megparan- 

után in­
dult a halálba, — úgy amint a 
kiizpont megparancsolta. Nem 
egyszer, de akár egy tucatszor 
is heteljesedett Közép-Xémetor- 
szághan a Leonidás vezetése 
alatt harcoló spártaiak sorsa. 
Középnémetorszá gban 100 és 100 
jeltelen sir int a vándor felé: 
Hirdesd vándor, hogy itt láttál 
bennünket. — miként azt a tör­
vény nmgparoncsolta !
A központ pedig ezalatt Berlin­

ben ült
és “fokozta az akciót“. A veze­
tőség többsége már állást foglalt 
a hare beszüntetése mellett, di­
nem mert határozatának érvényt 
szerezni, mert a vezetőségnek 
három tagja a ha re tovább foly­
tatást kívánta a többség tehát, 
nehogy gyávasággal vádollass-’k, 
meghajolt a kisebbség előtt.

Mit szóljunk ezekhez? Itt még 
a Ludendorf neve is elhalványul. 
A vereség biztos tudatában Lu­
dendorf osztályának ellenségeit 
küldte a halálba,, ezek azonban 
saját vérüket küldték a halálba 
egy olyan ügyért, amelyet ők 
maguk már régen elvesztettnek 

tudtak.

Amit sohasem 
felejtünk el,
a* nem mák. mint n múlt év 
k»rú4‘«»n.v táján MagyarorMzá te­
lin indult Szeretet hajó. S amin* 
szintén hálával fine majd vi*z- 
x/„,r«n<lolni egész Amerika ma- 
gyarsAga. az njahb szeretet hajó 
utja l*«z. mert

1921 Jun. 25-én
indítjuk el New Yorkitól az

S. S. JADDEN
hajót. A .küldendő 
41 Nlt'S Tí-Ki áru ház unk lia
kell, hogy érjenek. Küldhetnek 
»reg ruhaneműi, élelmiszert, fii- 
szer-árut. szítul mindent, ki­
véve robban.'* szert vagy könnyen 
romlásnak induló «leírni cikke­
ket. Csomagolja he a küldemé­
nyét erős faládába, .agy hordó­
ba. A küldemény natty sátra 
nincs korlátozva, küldhet annyit, 
amennyit akar. (’némáitokat 

.szállítunk Magyarországiul és az 
elszakadt területekre is.

A szállítás költségei alacsonyak

ét* fedeznek minden kiadást. úgy

hogy a «•imzellnvk a iviniaif át-

»ételekor nem kell kém mit keni

fizetnie. Az áraink

40 font vagy kevesebb $0.—. 
41 fonttól feljebb külön I« cent 
fontja.

A biztosítási dij 4c minden 
dollár illán.

Az a lő,000 csomag, melyet az 
első szeretet bajával küldtünk 
át .Magyarországba, a legjobb biz­
tosíték arra. hogy ez alkalom­
mal ismét olcsón segíthetünk 
magyarországi szerelteinken.

A csomagokra írja rá a cím­
zett immiIos net él és címét, va­
lamint az ön nevét és imnfos 
címét is. s küldje el imrrel post 
tagy express IBÉKMKNTKSI ut­
ján erre a címre:

A csomag elküldésekor küldje 
a szállítási dijat >1. O. vagy 
ebe«**ben elmünkre és Írja meg, 
mennyire ak írja biztosítani.

F. Wm.Certzen Co, Inc.
to WKST STKKKT.

X KW VOKK, X. V.

nem kényszerítenek ‘ 
bebizonyítsam, hogy I 
végrehajtóbizottság- J

Itt a vezeklésnek csak egyetlen 
módját lehet megkövetelni, ez 
pedig az. hogy

soha többé ne kerüljenek a 
munkások szemei elé!

MOSZKVA KIKÜLDÖTTEI.

Ebben a fejezetben Levi leírja 
nagyjában azoknak az emberek­
nek értelmiségét és jellemét, a 
kik, mint a moszkvai végrehajtó 
bizottság • "bizalmiférfiai“ szere­
peltek Németországban. Majd 
ezeket Írja :

Olyon ez a rendszer, mint a 
titkos vér bíróság. Ezek a küldöt­
tek sohasem dolgoznak az illető 
ország központjával együtt, ha­
nem mindig a közdont háta mö­
gött és .gyakran a központ ellen. 
Nekik hisznek Moszkvában, a 
többiek nem találnak hitelre.

Majd folytatja:

.'»42

littvji a kamuk cs magukkal vihetik, ami 
az övék. I ><• lYtt-h. a vériiuliáimk főnöke, 
aki elfogta öt, az ö életét követeli és et­
től a szándékától el nem tér. Az upszaróka 
hamistik nem gátolják meg őt, hogy el­
vegye töltik. Ita liirja. Azért azt határoz­
tuk. hogy harcoljon velük, először Old 
Shatterhanddel. aztán a két sápadt arccal. 
Fetch azt követelte, hogy sziti-poka hare 
legyen életre és halálra és azt megenged­
ték neki. 0 határozza meg, hogy milyen 
fegyvereket vegyenek. A feltételeket meg 
kell beszélni. A viadal ma lesz egy órával 
a nap leáldozta előtt, mondja meg a vér­
indiánok főnöke, hogy helyesen beszéltem.

K hozzá intézett felhívás után Peteh fel­
állt. a legbüszkébb tartást vette fel, a 
melyre csak képes volt- megvető kézmoz­
dulatot tett feléin és azt felelte:

Én Peteh. a vérindiánok hires hadi 
főnöke vagyok és ellenség még soha se győ­
zött le. Kddigelé esak erős. bátor ellensé­
gekkel hamdtam. de ma arra kényszeríte­
nek, hogy egy gyáva eoyotához nyúljak, 
mert ha ezt nem tenném, futni engednék 
öt és azt a riihességet, amelytől bűzlik, 
mindenütt elterjesztené, ahol megfordul. 
Azért kezemnek egyetlen egy fogásával 
megfojtom öt és dögtestét a keselyüknek 
vetem aztán oda. Kísérőivel, akik sem 
ugatni, sem harapni nem tudnak, aztán az
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fog történni. Megmondtam. Howgh!
Ismét leült és most Yakompi-Topa hoz­

zám intézett felszólítást:
— Old Shatterhand, hallotta ellenfele 

szavait; beszéljen most ö.
Megemlittettem, hogy a szíjak esak la­

zán voltak a kezemen. Mig Peteh beszélt, 
sikerült egyik kezemet kihúzni- a hurokból- 
miáltal a másik is magától értétől eg sza­
baddá lett. -Mőst mind a két kezemet ki­
nyújtottam és eldobtam a szijjat — mond­
ván:

— Beszéljek? Pshaw! Old Shatterhand 
tettekkel szokott beszélni. Egy órával n 
nap leáldozása előtt helyen leszek. Howgh!

Ekkor Peteh hirtelen felugrott és igy 
kiáltott:

— Ki engedte meg ennek a kutyának, 
hogy bilincseit eldobja ?

Yakonpi-Topát ez a felszólítás zavarba 
hozta; észrevette rajta. Tulajdonképen a 
párviadal kezdetéig egkötözve kellett ne­
kem lenni. Azért kimentettem öt zavará­
ból. amennyiben ezt válaszoltam helyette:

— Az upszarókák harcosai azt hatá "óz­
ták, hogy szabad legyek, no jó, szabad va­
gyok. Egy upszarókának sincs szándéká­
ban, hogy e határozat ellen cselekedjék. 
De ha egy vér indián meg merné szegni a 
vén, bölcs harcosok határozatát, jöjjön ide

Remélem, 
ítvra, hogy 
it moszkvai 
hoz közelálló emberek a Itorzal- 
mas vereség fölött azzal vigasz­
talódtak, hogy azt ( mondották, 
ha ennek az akciónak esak annyi 
eredménye lesz, hogy a pártot 
annak jobbszárnyától megtisztít­
juk, akkor máris megérte az 
árát. Csakhogy azt azoknak az 
elvtársaknak, akik ma holtan fe- 
kősznek Középnémetország vidé­
kein, nem mondották meg.
Amikor a halálba küldték őket, 

nem mondották meg nekik,

hogy holttesteiket dinamittá fog­
ják feldolgozni a párt felrobban­
tására. Ha a végrehajtóbizottság 
nem érti a módját, /hogy
az ilyen lelkiismeretlen fickókat
ránk ne küldje és a saját nya­
káról is lerázza, akkor tönkre­
teszi saját magát és tönkre jut­
tat minket is!

MEGSEMMISÍTETTÉK 
DRÓZDY MANDÁTUMÁT

A Bethlen-kormány, mely az 
erélv programaijával jött, a jog­
rend helyreállítására, már tneg 
is kezdte munkáját — a jogren­
det leghangosabban követelő kép­
viselő. Drózdy Győző elgáncsolá- 
sával. Drózdy Győző éles és hatá­
rozott ellenfele volt minden ed­
digi kurzus kormánynak, s h-e- 
zsédei és i’tözheszólásai az egész 
rabláncon tartott Magyarorszá­
gon nagy visszhangot keltettek. 
Ez az amit a kurzus nem birt ki. 
Ruppe rt Rezsőt a terror úgy Iá - 
szik már elintézte, nem tudjuk 
hogyan, de ezt az ellenfelét sike­
rült már jó ideje elesendesiteni. 
Kerekes Mihályt a kurzus bíró­
sága Ítélte úgy el. hogy mandá­
tuma elvesz, mihelyt az Ítélet 
jogerőssé válik, most Drózdy 
Győző került sorra, akit megpró­
báltak a kommunislaság vádjá­
val és fenyegetéssel elnémítani. 
Tgy nem ment. Hát egyenesen 
megfosztották a mandátumtól, a 
miről a következő budapesti táv­
irat számol be:

A nemzetgyűlés mandátumot 
felülvizsgáló bizottsága ma fog­
lalkozott azzal a petícióval, a 
mellyel Drózdy Győző mandátu­
mát megtámadták, még "pedig a- 
zoii az alapon, hogy a választás 
idejében bűnvádi eljárás volt el­
lene folyamatban. Drózdy Győző 
védője bebizonyította, hogy vé­
dence ellenfelének rokonai esak 
a választás után adták be a bűn­
vádi feljelentést Drózdy ellen, 
úgy, hogy a választás alatt sem­
miféle eljárás ellene folyamatban 
nem volt. A bizottság mindamel­
lett öt szavazattal egy ellenében, 
Drózdy Győző mandátumát ér­
vénytelennek nyilvánította.

A távirat szövegéről kiderült, 
hogy a nemzetgyűlés még a for­
mára sem nézett. Noha a vád. a 
mivel Drózdy mandátumát tá­
madták nem bizonyult valónak, 
mégis megsemmisítette a vesze­
delmes ember mandátumát. Mert 
végezni akart vele. Azt akarta, 
hogy ne nyithassa ki többé a szá­
ját a parlamentben.

OBIÉ, a kalapos
SZAKÉRTŐ KALAPTISZTITÁS.

Mindenféle kalapokat tisztítok és 
formázok jutányos árak mellett.

839 S. SOLVAY AVENUE
(Közel a Jefferson Avenue-hoz)

CUNARD-ANCHOR

A világ legnagyobb ős leggyor­
sabb személyszállító hajói, l’dvarias 
bánásmód. Az ön falujában vagy 
közelében is tan egv helyi képvi-

MAfiVARORSZ.VíRA, JVfiOSZLA 
VIA HA t.S CSEH SZLOVÁKIA B A 

BAMBI RíiON KERESZTI'!.: 
SAXONIA. »ItiIitiM ti.

II. osztály $1 SO, Ili. osztály $125 
Adó $5,00.

Triest en. Fiúmén és Dubrovni­
ken keresztül:

ITALIA Junittá 14.
Kabin $175, III. osztály Dubrov- 
nikba $126. Triesztbe, Fiúméba 

$115. Adó $5.00 
CALABRIA Julius SI 

Dubrovnik, Trieszt. Fiume 
$100. — Adó $5.00

Cherhourgoo és Southampton«« 
át

AQVITANIA Junius 14. 
MAUBBTANIA Juntos 15.

A MAGYAR BÁNYÁSZOK 
NEVÉBEN

TISZTELETTEL MEGHÍVJUK
az amerikai magyar lelkész, lapszerkesztő, hír­
lapíró, egyleti tisztviselő, ügyvéd és orvos ura­
kat, valamint minden amerikai magyar üzletem­
bert és különösképen minden magyar munkás- 
testvérünket, társaságunk

1921 JULIUS MÁSODBAN
Himlerville, Ky.-ban

TARTANDÓ ÉVI KÖZGYŰLÉSÉRE.
Esztendők múltak azóta, hogy magyar 

munkást est vérei üktől, s különösen a magyar 
liánvászoktól egy fél niillió* dollárt kertünk- s 
azzal építeni kezdtük a magyar bányászok bá 
nyáját ebben az országban.

Közben vasutat, vasúti hidat kellett épí­
tenünk, s az idő múlt és Amerika magyarsága 
nem tudta, liogv mit gondoljon a vállalatunk­
ról.

Most elkészültünk a munkánkkal és he 
akarunk számolni a nagy nyilvánosság előtt 
annak az ezeregyszáz testvérünknek is, akik a 
félmillió dollárt reánk bízták, meg azoknak is, 
akik hivatva vannak őrködni a magyar mun­
kások fölött ebben az országban, hogy mit csi­
náltunk a ránk bízott pénzzel és a belénk he­
lyezett bizalommal.

Azért hívunk meg munkástestvéreinken ki­
vid minden iskolázott magyar testvért is hogy 
legyen tisztában minden magyar ember ezzel a 
vállalattal, hogy elhatározhassa Amerika ma­
gyarsága. hogy gyanút vagy szeretetet érde­
mel-e a magyar bányászok vállalkozása.

Nyitva lesz július másodikán — aminthogy 
mindig nyitva volt és marad — nemcsak a te­
lepünk és hányánk minden magyar testvér 
(dőtt. de még üzleti könyveink is, hogy aki 
ért hozzá és akit érdekel az, mi lett ennyi sok 
ember ennyi sok pénzével, megnézhesse alapo­
san a vállalatunkat.

Vállalkozásunk a részvényes testvéreink 
tulajdonát képezik első sorban, de mindig azt 
hittük és mindig azt vallottak, hogy közkin 
eset képezi az az egész amerikai magyarság­
nak, és hogy jussa van azt áttekinteni minden­
kinek, aki úgy érzi. hogy köze van az amerikai 
magyarokhoz és hivatva van védelmezni a ma­
gyar munkások érdekeit.

Be akarjuk váltani azt a régebben tett Ígé­
retünket. hogy betekintést engedünk, süt bete­
kintésre kérjük fel a nyilvánosságot az üzle­
tünkbe és tisztelettel és szeretettel felhívunk 
minden magyar embert, s különösen munkás- 
testvéreinket, és azokat, akik erre az ellenőr­
zésre hivatva vannak, hogy éljenek most ezzel 
az alkalommal.

Közgyűlésünkön magán a törvény szerint 
szólási és döntési joguk esak részvényeseink­
nek van ugyan, de a gyűlésen való jelenlétre is 
tisztelettel felkérjük mindazokat, akik tele­
pünket és bennünket július másodikán a láto­
gatásukkal megtisztelnek.

A beszámoláson kivid pedig meg akarjuk 
mutatni az amerikai összniagyarságnak, hogy 
mit épített a magyar bányászok önérzetes, ösz- 
szetartó és törekvő tábora, hogy milyennek ké­
szült el a magyar bányászok első bányája ez 
országban.

Természetes, hogy különös szeretettel hív­
juk meg részvényeseinket, de rajtuk kivid az 
ö barátaikat, valamint minden magyar embert, 
akinek módjában van az idejűvel, szívesen lá­
tunk.

Épen mert az összmagyarság közös vagyo­
nának tartjuk bányánkat, nálunk a magyar 
emberek közt nincs külömbség és felekezeti 
vagy politikai pártállásra való tekintet nélkül 
szól ez az őszinte meghívónk minden ember­
nek, aki magyarnak érzi és vallja magát.

Jöjjenek el és ítéljék meg Amerika ma­
gyarjai- hogy mi képen kezeltük ezernégy­
száz magyar testvérünk félmillió dollár vagyo­
nát és mikép sáfárkodtunk a belénk helyezett 
nagy bizalommal.

Magyar testvéri szeretettel

Ä HIMLER COAL COMPANY IGAZGATÓSÁGA
HIMLER MÁRTON, elnök.

Ide törekvő vendégeinknek Kermit, \V. Ya. 
városkába kell jegyet váltaniuk és jönniük, 
(a Norfolk and Western vonalon), a honnan a 
Hinder Coal Company saját vasútján, társasá­
gunk saját vonata hozza hp vendégeinket Him- 
lerville-re.
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kutatni. Szó nettről felállt és egy 
üveg viskyt hozott. Két poharat 
és Vizeskancsót. Leontine ivott 

a megkönnyebbüléstől hango­
san nyögött. \ eviték lepte el.

(Folytatjuk)

fordította Karinthy írigyes (:>'>)

fellelkesült és néhány kitűnő 
aforizmát mondott az emberiség 
jégkorszakáról. ..egészen olyan­
okat, amilyenek neked jutottak 
eszedbe, mikor olyan sokat be­
széltél nekem atavizmusról és 
mindenről, ami kellett, hogy ér 
dekeljen. mikor veled voltam. 
Igazán drágák vagytok! Dt 
állatokat már egyszer utalom.

ó

Vgy beszél, mint a 
vízfolyás, fest, elkábitja az tin 
I»ereket, a vetített képeket, a 
mikkel híressé vált, ma sajtó s. 
nem alkalmazta... az uj biroda­
lomról beszélt és a bűnök ellet i 
keresztes hadjáratról, olyan vas­
kos ostobaságokat hordott ősz 
>z. ■. amikről nem értem, hogy 
még mindig mulattatja az embe­
reket. Többek közt lefestett •. i 1 lelebetegszem 
hogv az üdvösség fele milyen I Oly hevesen rázkódott ossz 
puszlaságos urak vezetnek . de bogy esaknem a tőidre bukott 
hasonlatokat használ és idegen Leült, levegő után kapott, rane 
szavakat, ez a furesa benne • s ! -ctt Halira. De ez hallgatott. On- 
Ralpli úgy találta, hogy vau fan- \ kénytelenül arra kellett gondul- 
táziája. A vallás életéről és nia. hogy Leontina tudatosai 
IIvomoruságáról B beszelt.. .na \ .ügy öntluiatlauul mindig az <» 1- 
és szóval arról az útról, az itt 
vösség felé. ami vétóitokkal van

/. I

i

behintve s hozzá a 
-.égből a kísértés 111 
s reszketve állanak 
sátorának szövetén !

»külső sötét - 
ilai hullanak 
meg a hivő 
— És erre

alvilágából kölcsönzött képeket 
's kifejezéseket használt s iiogx 
• zt a vele való érintkezés folya- 
uán szokta meg. ez régi., régi 
döket juttatott eszébe s az élet 
övidségének éles érzése oly er t- 

•1 fogta el. lmgy a fájdalom 
adatát esaknem elvesztette.

Leontine már »am látott, bár 
ze inéi me fedeztek még. a belső 

küzdelem egészen lefoglalta. 1" i- 
ikai vágvában. hogy kínjától

Ralph is lehajtotta a fejét, azt 
a becsületes, szőke fejét, es úgy 
találta, hogy ez nagyon szépen | 
volt mondva. Később, mikor el-1 
mentünk. Ralph nevetséges kí­
sérletet tett. hogy ezt a szót : j
' Wyoming", ugyanazzal a_ vad , uegsyab.l(juljon. azi!al. hogy min- 
kifejezesse! ejtse ki. ahogy Evan ( ^ v|m(|m| .K(llimmlmtk, melle
ston csinálta szerinte.. .de érv néliénv. ..... j orcsosell ONS/Cl dlHllllT lit Mdnx -már meguntam minkettojuket, j- - szór.ujjongtam az utcán, kiaoaltam. i
az emberek azt hittek, elment az !
eszem. . .hallgasd csak. . .Leönti |
ne. felemelkedett s inig kinyílj-
hitt nyakkal elörehajolt. mint [
valami hatalmas es vad ragadozó

Edmund, hallgass ream... 
— Igen, Leontine.
Leküzdötte, leküzdötte magát. 
--- Adj egy pohár viskyt —- 

mollta mohón. I'.n

" W voining" 1 “Wyo-
MIliit, amit lnegsi 
ni kezdte 
miiig 1"'

Furcsák ám az cinberi‘K, 
Eilmiind. ezek mindjárt elesnek 
és meghalnak, ha valaki jóízűen 
i'lorditja magát. Még te is •!- 
kezeltél egy kicsit reszketni, mi­
kor meist Így beégtem. Most ez a 
mormon itt van New A eirkban 
és minél le'bömböü eéket a föld­
re'. e'Z az élie's, piszkos állati De 
Ka!phot nagyszerűnek találtam, 

ei’-rán -azokkal a csontokkáI

beztek. bömböl1 ! árthat, lia egy i'geszen
-e ne1 in 
keveset

iszom is. úgy-e nem árthat MÍr­
óimnak f Te magad is ittál Ed­
mund. múltkor. mikor az idegeiéi 
•így cserben hagytak...

Hall most gyanakodva nézett 
I rá. kezdte sejteni, hogy valami 
i baj van. De- a látása már nem 
: volt éles. 11abeezott. ám Leontine 
I felugrott s panaszosan kialltott i: 

— Nem bírom ki. Edmund!
A férfinak úgy tetszett, nines 

ni:;' a nő felimlulásámik okú;
IE81

Bútor árverés.
Mindennemű bútor, kályha, szőnyegek és minden, ami 

egv szép lakás berendezéséhez szükséges, hétfőn, 1921 jú­
nius 13-án délelőtt 10 és fél órakor a Gratiot Ave. 1974. 
szám alatt el lesz árverezve. Akinek akármilyen bútorra 
van szüksége, ne mulassza cl ezen rendkívüli alkalmat., 
mert ilyen olcsó bútort évek óta nem vehetett.
WISE. HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT ÁRVEREZŐ

Nagy György
Duda pestről jelentik, hogy a 

város tele van ragasztva nagy 
nemzetiszinü plakátokkal, melyen 
a magvar köztársasági párt hir 
deti május 22-iki Martinovies- 
iinnepélyt. Csodálkoznak az em­
berek. hogy a katonai cenzúra el­
nézése folytán hogyan jelenhet­
tek meg a plakátok, amelyen ki­
fejezetten a köztársasági pari 
szerepel? Természetes, hogy a 
köztársaság gondolatának, a k'g- 
dühösebl) üldözés közepette, újra 
,i közvélemény elé hozása és elő­
térbe állítása ismét a dr. Nagy 
György érdeme, akinek neve, 
mint bátor úttörőé össze van forr 
va ii magyar köztársaság gondo­
latával. Nagy György a rothadt 
magyar közéletnek egyik legtisz­
tább és legt iszt el't remélt óbb
zereplöje. Az országgyűlésbe a 
Kossuth hagyományokon teluő't 
fiatal képviselőként jutott be. 
Ezekhez a hagyományokhoz két- 
évtizedes politikai pályán mindig 
bii maradt annyira, hogy a töb, 
bi függetlenségi politikussal e 
loiitétbeii már fiz évvel ezelőtt le­
vonta a végső konzekvenciát es' 
nyíltan köztársasági alapra állott 
Alighogy megalapította a köz­
társasági pártot, mindjárt tör­
vényt hozatott ellene Tisza. — 
Nagy Györgyöt illeti a dicsőség, 
hogy külön törvényt hoztak el­
lene.

Ettől azonban nem ijedt meg 
a rendit betétién politikus, elveit 
föntartotta, az üldöztetést es .i 
börtönbüntetést elszenvedte. A 
mikor a köztársaság végre meg­
valósult. Nagy Györgyöt vsak a 
lelkvsedők de nem a törtetők 
között találjuk s a köztársaság 
egész fennállása alatt semmiféle 
pozíciót, előnyt nem kapott, nem 
kért és nem is fogadott el. De 
mint a Károlyi-, majd a Lovászt 
párt alelnöki;, teljes erővel szol­
gálta a köztársaság ügyét. Most 
az üldöztetések közt újra szilár­
dan áll. Nyíltan szembe száll a 
kurzussal. Merte vállalni a Bo­
kányi védelmét, a Károly i M !- 
liályné képviseletét, mint ügy­
véd és ki mert lépni a porondra 
a köztársaság gondolatával, miit 
politikus. t v

A bátorsága bői természetesen
az mit sem von le, hogy a hirde­
tett gyűlést a rendőrség betil­
totta.

Bethlen István tovább internáltat
Hazaáruló beszéd az újságírók előtt. — Uszítás a zsidók és Vázsonyi ellen. — A

kurzusért mindhalálig

Budapest, május VI 
A budapesti lapokban a minap 

Bethlen István gróf miniszterel­
nöknek egy nyilatkozata jeleni 
meg. amelyben elmondja, hogy 
az internálások intézményén 
csak részleteiben kivált változtat­
ni. az intézményt magát tovább 
is fönn akarja tartani. A nyilat­
kozat során állást foglal azok­
kal szemben, akik ma kifogásol 
ják az internálásokat, viszont i 
háború alatt vígan internáltak. 
Ennek a nyilatkozatnak szenzá­
ciós jelentőséget ad az a körül­
mény, hogy az úgynevezett d"- 
tniktiv lapok munkatársai meg­
változtatták az eredeti nyilatko­
zatot és kihagyták belőle azokat 
a kijelentése két. amelyeknek a 
nyilvánosságra jutásából a m'- 
niszlerelelnök ellen a hazaárulás 
vádját könnyen lehetett volna 
megkockáztatni.

A miniszterelnök ugyanis azo­
kon kivid amik a napilapokban 
megjelentek. még a következő­
ket in mdotta az iljságiróknak

— A háború alatt vígan in­
ternálták a nemzetiségeket. A 
legkisebb följelentésre a főis­
pánok és a szolgabirák alapo 
sabb vizsgálat nélkül interné 
lásra Ítéltek oláhokat, szerbe­
ket. Akkor senki sem szólalt 
fel ez ellen, pedig mindenki 
tudott azokról a vérlázitó igaz 
ságtalanságokról, amelyeket a 
nemzetiségekkel elkövettek, —

Hiszen egyedül a marosvásár­
helyi internált táborban há­
romszor annyi internált volt, 
mint a zalaegerszegi internált 
táborban és a Marosvásárhe­
lyen internáltak nagy része 
minden ok nélkül került oda.

Az újságírók megdöbbenve 
hallgatták Bethlen fejtegetéseit 
■'s megkérdezték, szabad-e meg­
írni azt. amit mondott, mert nem 
tubák elképzelni, hogy Magyar- 
írszág miniszterelnöke ezeket a 
dolgokat a nyilvánosság részére 
szánta. Bethlen nem értette meg 
az újságírók érdeklődésének az 
okát és engedőimet adott a ny i­
latkozatának a közzétételére. 

Ezután az újságírók összeül- 
/ tek. hogy a feljegyzéseik alap­
ján pontosan megállapítsák 
ny ilatkozat szövegét. Amikor 
"destruktiv". " nemzet rontó" és 

j "hazaáruló". zsidógyerekek ke- 
I /.ében megállót! a ceruza. Ezt 
I még sem leltet leadni — monda 
az egyik. Hiszen ez nyílt haza­
árulás. Ha bekerül a lapokba, 
biztosan
ilyet nem lehet vállalni józan 
ésszel — mondotta a harmadik. 
Ezután pártkiilömbségre való te 
kintel nélkül a lapok jelenlevő 
tudósítói elhatározták, hogy a. 
miniszterelnököt, aki lelke moz­
gatója az. úgynevezett destruk­
tiv sajtó elleni mozgalomnak, 
megkímélik attól hogy a haza­
árulás vádját kovácsolhassák cl-

P»the fo­

nográfokat 

a gyémánt 

tűvel Del- 

ray-ben mi 

árusítjuk.
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Halgassa 
meg a leg­
újabb ma­
gyar leme­

zeket a 
Patbe fo­
nográfon.

HOL VESZI BÚTORAIT?
■I 1 'líawt'1 1 i’T* ‘lTeiSNSUKI»^!- lUj-M'-lSi íegUbU

A Lutnvnk ma teljes szaza le K ivat oicsouu au ..v,  ............... -
- . , . íj í-íjófőe nines ében ezért legjttltltau teszi, ha neiii \ ar, hanemkjei* mmjen a bu »‘ok aia. le^as mnea, .gy„ Imi..,Jav,;!,

bátort venne, tartozik mgának azzal, hogy a mi bútorüzletünkben, mely Detro.t légim
gyobb magyar üzlete — körülnézzen.

Válassza kí nálunk bútorait, a fizetési feltételekre htajd megegxerünk..

kfrti bútorok, hinták, JÉGSZEKRÉNY
IVLii I I UU 1 UI1UIX| lim * riiif minden házban kel!. Pénzt tD.ar.t mt r k.

porcsh 1 ntaszékék nagy választékban ka[)hatok. Jégszekrények minden rővv ’■ ■ <\t oan

Jöjjön addig, míg a készlet teljes.
vannak raktáron. Ezekből js nalunK Kai-háttá a 

legjobbal.

Áruházunk 

hétfőn, szerdán 

és szombaton 

este is nyitva 

van.

Furniture

Hitelképes 
egyenek kényei
mes részletek­
ben fizethet­

nek.
V

következőket

lene meggondolatlan és hajme- 
resV.tően buta kijelentései miat;. 
Ilyen Magyarországon a feduáiis 
oligarchia és kleriális reakció 
által kisajátított nett z.eti politika 
a gyakorlatban és ilyen a "gbr- 
I -elábu és "kócos zsidógyere­
kek” nefuzeígyilkos munkája.

Egyébként nem újság, ha is­
mét megállapitom. hogy a kis­
gazdapárt egy részében erélyes és 
elszánt mozgalom indult a kor­
mány szabadságtipró politikája 
ellen. Elsősorban az internálás! 
tábor feloszlatása érdekében in­
dult meg az offenziva. — Gróf 
Bethlen István miniszterelnök és 
gróf Ráday Gedeon látogatást 
tettek a zalaegerszegi internált 
laborban, azonban tapasztalataik 
ról- eddig nem számoltak be és a 
terveiket illetőleg sem tájékoz­
tatták a pártokat. A kisgazda- 
pártban már-már azt hitték, 
hogy a. kormány nem fog aka­
dályokat gördíteni a párt kivált­
ságainak teljesítése elé és így 
az internálások mggszüntetésé-

.. ........ _ ,„l.... ....  nek nem lesz semmi akadálya.
fogja tagadni, mert Gróf Bethlen István és gróf Rá 

1 day Gedeon, az eröskezü belügy­
miniszter. erre*váuat|anul megje­
lent a kisgazdapártban , és ami 
kérték a képviselőket, hogy tart­
sanak értekezletet. ’ mert infor­
málni kiváltják a pártot a kor­
mánynak az internálások ügyé­
ben elfoglalt álláspontjáról. Mi­
után ez megtörtént, gróf Bethlen 
István szólásra emelkedett és a

többek között 
mondotta :
_Az internálások megszünte­

téséről szó sem leltet. Zalaege. - 
szegen szerzett tapasztalataim 
alapján kijelentem, hogy azok a 
hirek, amelyek a zalaegerszegi 
internált táborral kapcsolatban 
elterjedtek. majdnem teljesen 
alaptalanok és minden egyes 
esetben túlzottak és kiszinezet- 
tek. Akik az internált táborban 
vaunak, azok valamennyien kom­
munisták. akiknek megtérésében 
hinni nem lehet és nem szabad.
Ezeknek az embereknek szabadott 
bocsátásáért

nem vállalom a felelős­
séget és ez, amig én mi­
niszterelnök leszek, nem 

is fog megtörténni.
— Vak, aki nem látja, hogy a 

kommunista agitáeiót még ma is 
ugyanazok a kezek irányítják, a 
melyek ; izéiitdlenebeu magukhoz 
ragadták a Inti álmát. Azóta nem 
történt semmi változás, csakis 
annyi, hogy a kommunista ve­
zérek IBéesbe tették át liadiszál-1 latolt. 
lásukat és ott folytatják ördögi 
játékukat. A kormány pozitív 
adatok birtokában van. hogy a 
bécsi kommunisták állandó ösz- 
szeköttetésl tartanak fent ma­
gyarországi képviselőikkel. Az 
ország még mindig alá van ak­
názva és a inai rendszer és a 
mai politika legkisebb- megren­
dülése alkalmat szolgáltatna ar­
ra, hogy a zsidó diktatúra csá­
bosai rávessék magukat a ma­
gyar népre. Ezen a téren nincs 
helye a félmegoldásoknak. Üt 
nem lehet engedményeket tenni, 
itt nincs középút, csak egy nt

Ivei letiportuk a vörös rémet A 
torkán kell tartani a kezünké , 
mert különben sárba hull a. gyö­
nyörű széni ’ lobogd, ainelv re a 
keresztény és nemzeti politika 
jelszavai Valinak felírva,

A zalaegerszegi internált tá­
borban

történhetnek igazságta­
lanságok, történhetnek 
sérelmek, azonban nem 
szabad megengednünk, 
hogy az internált tábor­
ból fölhangzó nyögések 

a fülünkhöz érjenek;

nem szabad áldozatul esnünk ro­
mantikus beállít ásóknak es > I 

.érzékenyül! hangulatoknak es ha 
az internállak kínjairól haltunk, 
azoknak a magyar Testvéreink­
nek halálhörgéséfc kell gondol­
nunk. akiknek vérhullása nem ev- 
zékenyitettp el a betolakodott 
idegen faj díszpéldányainak s/-ü 
vét.

— Vázsonyi ttr most szinten 
az internálások ellen, dödög, bez­
zeg a háború alatt ő is internál - 

Most azonban kiabál, — 
mert zsidókról van szó. — Ne 
ugorjunk be a zsidók uszitásá­
nak, vegyük észre, hogy itt egy 
jól átgondolt és jól megszerve­
zett kampányról van szó. mely­
nek az a célja, hogy a kisgazda 

I pártot szembe fordítsa a kor- 
1 Hiánnyal. Ne ugorjunk be s ne 
felejtsük el soha, hogy ha sik - 

jrül éket verni azok közé a pár­
tok közé. amelyek az uj keresz­

tény Magyarország megalapozó i 
sóban részt vettek, akkor megint í 
a fejünk föle kerekeditek a zsi-bi j 
söoredék salakjai

A. K. 0.

Dr. Herbert Havas Leo
MAGYAR FOORVOS. 

Peninsular Bank épület. 
Hivatalos érék:

"D. e. 9-11-ig, <1. v. 2-^ este 6— S. 
Wzzzwzz/zzzz

MAGYAR TEMETKEZÉSI 
VÁLLALAT ÉS KOPORSÓ 

RAKTÁR
Temetéseket elvállal a legfé­
nyesebbtől a legegyszerűbbig a 

legjutányosabh árakban

HILZÚ KST UiSA
8027 West Jefferson Avenue, 

Detroit, Michigan 
Telefon Cedar 175.

ÉRVBEN 
EN VÉDŐK

dobjál: rí NÓrvkotöiket..
Kzvr é< czvr sérvben vagy szakadás 

bau szenvedő (mber talál enykftlé-t 
V- «szabadul meg a sérv köt» kTllvmv? - 
Ibii kínzásaitól 8TTAKTS tudomány«»* 
AWIKSIF t»LAI*AO KA OS használ a 
iával. <bi ív tolja. m«-gt határozza el ma­
gát, dobja vl sérvkötőit, a gumini és 
vasa lakú szorító kötelékeket. Hadd 
küldjünk önnek

INGYEN próbára PLAPAO 
Köteléket. Semmit sem számítunk ön 
nek érte, sem most. sem később. Hadd 
küldjünk önnek bizonyítéiudcit, hogy 
a PLAPAO PAVS mit müveit mások­
nál. Hadd küldjünk önnek sérvről szó­
ló könyvet- Eskü alatt tett vallomá­
sok az ország minden részéből bízó 
nyitják, hogy PLAPAO PADS-ek 
iHB^javitolták azt a. kidudorodóst, a 
mit ‘ ‘ sérvnek nevezünk. X k, \ A K
.ION. m: KFSKHKL.M ksk LDJkX . 
Küblje be nevét és tiniét MA és jm 
elküldjük ING VEN PRÓBAKA A 
PLAPAO-!, a szakadásról szóló kön; 
vet is. Cim: PLAPAO CO., ulb9 Stuart 
Hldír.. St. lamis. Mo.

Ha ízléses nyomtatványra 
van szüksége, rendelje 
meg a

MAGYAR HÍRLAP 
KÖNYVNYOMDÁJÁBAitt nincs középút, csalt egy , KÖNYVNYOMDÁJÁBA 

vájt,; ret|dü|étléifűl kitartani .az I ggny yiest, Jefferson Avenue 
i ii$ranzigensv keresztfttjy# és 'pmpi-J —=-—ö—• - -ö:-------e—-■

iwilífil/ti inni Inti IllPrt le 11— _ _ __- — •- . . __zeit politika mellett, mert kü­
lönben jön az újabb felfordulás, ( 
jön az újabb anarchia, jön a 
magyar nép szörnyű halála. — 
Nem szabad bedőlnünk a huma­
nizmus jelszavainak, nem szabad 
engednünk az erélyböl, ameiy-

Ha Detrottbél ki vagy bo, vagy 
bárhová is akar költözködni. — 

úgy keresse fel

OÉCZY JÁNOS
MAGYAR FUVAROST 

3105 Thaddens Aye. (Cary sarok) 
Telefon: Cedar' 491-W.

Szatmáry közkedvelt patikája

i V

W. JEFFERSON 

WEST END 
UTCÁK 

SARKÁN VAN

Oda menjen, ha 

gyógyszerre és 

tanácsra van 

szülésé ge

/

\
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NAPRÓL-NAPRA
loMfvn jönnek :i mi termékeny farmvidékünkre farmok mán ér­
deklődni. Legtöbben vesznek is és ma már szép magyar farmtelep 
van környék önkiin- Farmerjeink kivétel nélkül boldogulnak ezeken 
a farmokon, ahonnan a városhoz való közelség miatt könnyen lehet, 
a formterményeket jó áron értékesíteni.

IGEN SOK SZÉP FARM VAN eladás végett reám bízva, 
amelyeket szívesen mutatok meg az érdeklődőknek. Keressen fel, ha 
farmot akar venni vagy írjon egy pár sort, biztos lehet benne, hogy 
általam megtalálja azt a farmot, a mi önnek kell.

Farmjaink Michigan állam legjobb vidékén vannak, közel nagy 
városokhoz. Toledo, l>etroi*t, Monroe. Ypsilanti, Ann Arbor környé­
kén jó utak mellett. a honnan termését mindig jó áron értékesítheti.

KAR JÁNOS

MAGYAR HIRT,AP

■ FARMADÁS VÉTELI IRODÁJA e
■ RFD 4. BOX 113. BELLEVILLE. MICHIGAN B
■ Telefon WiUis Exch. 29 F 2 ■

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
EGY MODERNÜL berendezett 

hat szobás földszinti lakás tég­
laépületben, villany, gáz, gőzfű­
tés és külön fürdőszobával azon­
nal kiadó, 8314 Thaddens St.

June 1, 7, 10, 14.

f> szobás földszinti lakás n Keller 
Ave.-n kiadó. Villany, gáz, toilet- - - 
Tudakozódni lehet e viliién: 1248 For­
tune Sf.. 4i. Dearborn és Markié kö­
zött.

June 7, 10.

Kishirdetések
Á MAGYAR HÍRLAP PÉLDÁ­
NYONKÉNT A KŐVETKEZŐ 

HELYEKEN KAPHATÓ;

Detroitbu, (Sewn Town).
DÜNN NEWS CO., Shelby end 

Michigan Ave. sarkin.
METROPOLITAN NEWS CO. 

Woodward Ave. and Michigan 
ive. sarkán.

Highland Park, Mich,

TILLEY ANTAL gyógyssertá-
•ában, 175 Victor Ave.

4 szobás lakás kiadó. Villany, gá: 
fürdő, 685 Jerome.

.lnne 7, 10, 14.

MUNKÁT NYER - FÉRFI

ÜGYNÖKÖT KERESÜNK
Élelmes fiatal embert, a kinek 

van automobilja. Jelentkezzen 
mielőbb

Szerdahelyi és Bokornál 
8127 West Jefferson Avenue 

Detroit, Mich.

Embert keresek farm munkára. - -
Jelentkezni e viliién lehet: 9004 Dear­
born Ave.

June 10, 14.

MUNKÁT NYER — Nő

Bútorozott szoba házaspárnak vagy 
magános embereknek kiadó, esetleg ti 
konyha használattal együtt- — Ugyan­
itt néhány bútordarab és szőnyegek, 
valamint savanyított uborka és pap­
rika is kapható, 556 S. Fost Avenue.

7 szobás lakás kiadó, 01 s 8. West 
Emi Ave.

June 3. 7, 10-

ELADÓ

Candy Store, kimondottan jó 
üzlet, eladó. Szép lakás is van 
hozzá. Olcsó rent. Bővebb felvi­
lágosítást kaphat Szerdahelyi és 
Bokornál, 8127 West Jefferson 
Avenue.

Idősebb asszony házi munkára fel­
vétetik- ::ill Buditm.'ti-her Ave. Jelent­
kezni lehet este fi óra után.

Leányt keresek általános házimun­
kára. ,t. Kason. - Telefon Hetnloek 
71

Keresek egy magános asszonyt, tiki 
ellátás fejében feleségemmel, ki egye 
<liil xun. együtt lenne. Ajánlatokat 
e eimre kérek: Mr. Joe Martin, eo 
llasley fash Market, k I lilt W. Jeffer

Egy fiatal nő restaurantba konyhai 
munkára azonnal felvétetik. 7n13 W. 
Jefferson Ave.. Itetruit, Mieh.

June 7, III.

MUNKÁT KERES NŐ
Fiatal leány könnyít házi munkát

koré*. 0282 Xfvlvillv, Bonc Sínnek.
June 10, 14.

LAKÁS KIADÓ
6 szobás lakás földszinten kiadó.

8.11 Markié.

Bútorozott szoba egy ágygyal azon­
nal kiadó. 9020 Dearborn Ave. Drug­
store-

Egy bútorozott utcai szoba fiatal 
párnak vagy két magános fiatal em­
bernek kiadó. I'gyanott több bútoro­
zott szoba is kapható. 717 fireen Ave.

June 10, 14.

Két bútorozott szoba fürdővel ki­
álló. .'»10 Solvay Ave.

June 10, 14.

1 szoba, konyha kiadó, 524 Srh run­
der Ave.

Eladó házak
Dearbornon három egy csalá­

dos ház 3600-tól 6500 dollárig, 
kettő öt szobás, egy hét szobás 
lefizetés 500-tól $2000 dollárig. 
A többi könnyű részletekben — 
Tudakozódni lehet:

NICK SCHMELZER
Box 88. Jim Brady Road.

3 szobás uj ház. 4 aker földdel, 1200 
tőke szőlővel, 1 hidd erdővel a st. 
(lair tóra néző vixf ronttal. hazauta 
zás miatt olcsón eladó- Bővebb felvi­
lágosítást nyerhet Kuruc/ Károlynál. 
7841 Markié St.

June 10, 14. 17.

GROCERY és BUTCHER 
ÜZLET

Kiadó Krorseon a legjobb helyen 
levő saroküzlet épületekkel együtt, I 
szoba* lakás, fürdő, pinre, steam fű­
tés, üzleti teljes berendezéssel és por­
tékával. ami pár ezer dollárra mg, 2 
autó-garázs. Dodge trakk. Jelenlegi 
tulajdonos pár év alatt szép vagyont 
csinált. Ára $12.000. Lefizetés és tör­
lesztés megegyezés szerint.

3 SZOBÁS HÁZ pincével, viz, vil­
lany bent van, szép kert bevetemé- 
nyezve, rvmentblakk istálló, közel a 
Jefferson hoz, kövezett utón. ugyanitt 
egy tehén is olcsón eladó. A vételhez 
100 dollár szüksége*-

BÁNYAI
REAL ESTATE IRODÁJA
389.2 W. Jefferson Avenue, 

Ecorse, Mich.

Szerdahely 
és Bokor

8127 W. JEFFERSON AVE.
Phone Cedar 3872 

Fiók iroda: 6410 W. Jefferson 
és Crawford Ave. sarok.

CONTRACTOKAT VESZÜNK.
Tűz. és automobil biztosítás.

ELADÓ ÜZLETEK
CANDY ÜZLET kimondottan 

jó hely. Szakértelem szükségte­
len, házzal vagy anélkül is igen 
jutányos áron általunk megve­
hető.

BUTCHER és FÜSZERÜZLET
rendkívül alkalmas olyannak, 
aki nyugodt üzletet akar és e 
mellett pénzt akar csinálni. Az 
üzlet a házzal együtt eladó. — 
Közel a városhoz. Tehenet, csir­
két, disznót annyit tenyészthet, 
amennvit bir.

DRY GOODS ÜZLET. Nagy 
stock. Forgalmas hely-

CIPÉSZ ÜZLET. Nagyon for­
galmas helyen. Dolgozni akaró 
jó cipésznek biztos megélhetés.

SALON ÜZLETNEK rendkí­
vül megfelelő 4 családos tégla­
ház eladó. Fénz a vételhez szük­
ségtelen, mert kis ingatlant 
vagy Contraetokat elfogadunk 
lefizetésre.

ELADÓ HÁZAK
TÉGLA HÁZ. üzlethelyiség és 

1 családnak (megfelelő lakás. • — 
Kz egy rendkívüli alkalom olv 
egyénnek, aki olyan ingatlant 
akar, hol bármilyen üzletet foly­
tathat. Fénz a vételhez rém 
feltétlenül sziiáséges. Kis há­
zat vagy Contractot elfoga­
dunk lefizetésül. Nézze meg, vé­
tel nem kötelező-

HÁZAK. — Van több rend­
beli eladó, csak azt mondja meg, 
hogy milyet akar. Vétel nem 
kötelező.

ELADÓ FARMOK
ÜZLETÉRT vagy jó 2. esetleg 

1 családos házért becserélünk 
egy 80 akeros elsőrangú farmot.
77 aker tiszta, bevetve. 1 aker 
szálas erdő. Gyönyörű 9 szobás 
tégla ház, nagy barn és mellék- i 
épületek.

30 AKER közel irodánkhoz, | 
kimondottan jó föld. Jó tiszta i 
4 szobásház. Nagy barn. — Az 
egész bevetve- Kz k>tiinő cukor­
répa föld. Vsirketenyészté.sre is 
kiválóan alkalmas.

Van még eladó -1, 10, 20, 40, 
66. 120, 151 és 240 akeros far­
munk, több rendbeli, mely házért 
becserélhető.

Bővebbet megt u«Ihat:

Szerdahely és Bokor
KÖZJEGYZŐI IRODÁBAN, 

8127 W. JEFFERSON AVE.
vagy

G410 W. Jefferson Avenue,
(-rawfonl sarok.

Ford alkalmazottak! Highland Park.
$800 lefizetés, lő dollár havi részlet. 

Ara csak $4400- Ideális 0 szobás ház 
a Russell Strvetvu, közel a Palmer 
Hívd hoz. Három fehérre zománcozott 
hú lószoba. v illa ny v ilági tás, csatorna, 
viz, fürdőszoba. A havi lő dollár ke­
vesebb mint a házbér. Kályhák olcsón 
kaphatók meg. Tulajdonos címe: 174 
Pilgrim Ave. Highland Fark. Telefon 
Hemlock 1847-M.

Olcsón eladó egy ágy, kályha, n. vsó 
gép, varrógép. 1019 Lawrenz.

Egy piano helyszűke miatt eladó. 
8041 Vanderbilt Ave.

Haláleset miatt szép outor olcsón 
eladó. 11 Maple St., Wyandotte, Mich.

June 7, 10.

Betegség miatt három asztalos
Pool-room eladó olcsón. 7.808 West 
Jefferson Ave. June 7, 10.

f NFMFTH RDATHFDQ iNEMETH BROTHERS
INGATLAN FORGALMI IRODA

443 S. Solvay, South St. sarok

Candy Store betegség miatt .jutá­
nyos áron elttilú. .8373 Vanderbilt Ave. 
Tudakozódni lehet e eimen: .8127 Van­
derbilt Ave.

June 7, Hl. 14.

VEGYES
4 szobás ház Wyandotte-on, 

közel a Jefferson Ave.-hoz, fürdő 
szobával ellátva, kifizetett letért 
becserélhető. Bővebb felvilágo­
sítást kaphat Szerdahelyi és Bo 
kornál, 8127 West Jefferson Ave.

CEDAR 660.

36 AKEROS FARM, a faluban szép gyümölcsös, 5 szo­
bás ház. nagy barit, az épületek villany világítással felsze­
relve. Ára *4200. lefizetés *700.

40 AKER szép gyümölcsössel, (i szobás ház .jó barn 
és melléképületek, 2 lé). 2 tehén, 2 horju, 2 sertés. Ára 
*.'{200. csekély lefizetés.

20 AKEROS úri birtok, mindenféle tekintetben mo­
dern épületekkel és teljes felszereléssel. Ára *5000. csekély 
lefizetéssel.

60 AKER szép gyümölcsös, 0 szobás szolid brick ház, — 
villany világítás, 2 nagy barn modernül berendezve, szél- 
kut, gáz motorral felszerelve, garázs és több melléképüle­
tek. Ára *7000. kevés lefizetéssel.

90 AKER, folyó mentén, 2 aker gyümölcsös, 70 aker 
művelés alatt, a többi legelő, ti szobás ház. nagy uj barn, 
és melléképületek. Ára -"itiOO. csekély lefizetéssel.

HÁZAK nagy választékban $300 lefizetéstől feljebb. 
ÜZLETEK? Igen! 2 candy store, 3 grocery és meat 

market, egy jóforgalmu bútorüzlet, egy jóforgalmu szén­
kereskedés. Dearborn, Mich.-ben 2 lot, két block a Michi­
gan Ave.-tól, *ö00.

Ha venni vagy eladni akar, keresse fel irodánkat,
.............................

Felkérem Mrs. Horvátot, .8330 Thad­
den« St., aki az 55-G szánni tikettel 
n Ford kárt megnyerte, hogy azért 
jelentkezzen, mert a kocsi csak lő 
napig áll rendelkezésére. Joseph í v­
fényéi, 601 Harrington.

Cimbalomórákat ad gyakorlott cim­
balom tanár, aki cimbalmok hangolá­
sát és liurozá'át is elvállalja. Joseph 
Sankó. 8446 South St- Telefon Cedar 
1072-XV. June 10 14, 17.

Ha Ízléses nyomtatványra 
van szüksége, rendelje 
meg a

MAGYAR HÍRLAP 
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN 
8007 West Jefferson Avenue.

pOLACHEK ZOLTÁN
fiíinéeníkL-   w ->.. ,l..l... t :t

A
főmérnök — Szabadalmi iigyvéil 
személyeMen kezeli talAlin&n.vok 
nzalmdulinazÚMát az illáiul Sza- 

_ hadalnii Hivatalban.
I Küldje be a lenti szelvényt 

MÉ(í MA ezen elmen:

E Manufacturers Patent Co.
.ViO FIFTH AVE.. NEW YORK.
V raim:— TELJESEN INGYEN 
*zive*kedjék részemre elküldeni 
uj Magyar könyvüket, amely 
információt tartalmaz jobb mun­

kaviszonyokról.

N
T
S
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EGY 50 AKEROS FARMA ■

kiizei Detroithoz, kittinő ® 
föld, 9 szobás téglaházzal és ■ 
jó épületekkel, telje* felsze 5
relés-el. Ára $'i3,0uü, ti meg J 
vételhez, 3500 dollár szűkéé*- g 
ges. g

EGY 80 AKEROS FARMA Hl
Detroithoz. 2uie mértföldnyire, B 
elsőrendű fühl, épületekkel. ® 
Ara $2500, a megvételhez ® 
1000 dollár szükséges. ®

EGY FINOM HÁZ ®
ti Springwells-eh, mindennel — 
ellátva, ára $6000, megve- — 
In-tő $1500 dollárral. 5

ECORSE-ON ”
egy S szokás ház, közel a a 
West .lefl'ersonhoz. Ára 28110 
dollár, helemuffolliat 700 dol­
lárral.

WYANDOTTE-ON
egy 12 ,-zoliás nagy épület, 
a Jeffersontől a második­
ház. Ára 4000, megvehető 
500 dollárral- Könnyű havi 
törlesztés.

.VEST JEFFERSONON
egy jó forgalmit ice-cream, 
szivar és dohánviizlet, 1200 
dollárért eladó, ".ló alkalmi 
vét el, egv ügves fiatal esa- 

1 Iádnak jó jövő.
Vannak jó butcher, grocery, 

és szalon üzleteink, melyeket 
Italunk olcsó áron vehet meg. 
Vannak farmjaink Michigan 

Ham bármely részében. Farmá­
kat cserélünk is detroiti ház- 
rt. Tűz, élet és balesetbizto- 
itásokat lebonyolítunk.

Bővebb felvilágosítással szi- 
esen szolgálok.

Franki
Karáthj

08 So- WEST END AVENVE ■
DETROIT, MICHIGAN. ■'■

■ »■»■■■■■■■■■■■I

40 AKEROS FARM ♦
elsőrangú cukorrépa termő ^
föld, 7 szobás jó ház, pajta 

: é„ egyéb melléképületek, 2 •
Y ló, ő fejős tehén. 2 nővén- •

dék, 2 koca malacokkal, és •
▼ minden gazdasági felszerelés. A
Y Ára $ő70U, lefizetés $1009, f
▼ vagy cserélünk detroiti ház

ért is-

10 AKEROS FARM
2Ő aker tiszta föld, a többi 
erdő és legelő, jó kis ház. 
pajta és egyél) melléképüle­
tek. Ára $12im, lefizetés 7ő0 
dollár.

80 AKEROS FARM
jó épületek, 49 akeros
mellett. Ára 
$1999, vagy

$6ö90, lefizeté- 
seré! ülik detro

rímem :

100 AKEROS FARM
7 szobás ház, két pajta, 2ő 
aker erdő és legelő, a többi 
első osztályú cukorrépatermő 
föld. Ára $6999, cserélünk 
detroiti házért is, vagy be­
veszünk jó Landeontractot

120 AKEROS FARM
jó hat szobás téglaház, két 
pajta. Ám $10,900, ami jó­
szág. gazdasági felszerelés 
van rajta, azt olcsón meg le­
het venni. Lefizetés $1500, 
vagy cserélünk detroiti ház­
ért is.

Vannak ezeken ki vili farmjaink 
eladásra vagy cserére beveszünk 
házszerző lést. Mielőtt bárkitől 
farmot vesz, keressen fel ben­
nünket.

VIGYÁZZON A CÍMRE:

Michigan Farm 
& Land Co.

\ Pálmay és Társa ♦
t 7835 W. Jefferson Ave}
• ♦

JCEDAR 1725♦ 
♦

Az Autó bírása 
kötelezettségekkel jár

Mikor automobilt vásárol, 
nagy felelősséget vesz magára.

ti a kocsijával elüt, valakit, 
vágy másnak. Vagyonában kárt 
okoz, a törvény értelmében jóvá 
kell tenni -a kárt.

Automobil balesetek gyako­
riak.

Az esküdtszékek nagy össze­
geket ítélnek meg.

Minek viselje maga ezt a 
terhet7

A mi automobil biztosítási 
kötvényeink a balesetekkel járó 
vagyoni felelősséget leveszik az 
ön vállairól.

Delray Insurance 
Agency

Peninsular Bank Bldg.

8005 WEST JEFFERSON AVE.
Telefon: Cedar 278.

Sághyés Lada
Tiizblztoaltáa, Közjegyzőig.

CONTRACTOR VÉTELE ÉS 
ELADASA.

832 WEST END AVENUE 
Telefon Cedar 425

ELADÓ FARMOK:
40 AKEROS farm Varlei ón­

ba, 8 szobás jó ház, fél pinn-, 
nagy istálló, csirkééi, gűré, ser­
tésól, granary. 1 tehén, 2 ló, 10 
sertés, 79 tyuk, 79 csirke, L lúd, 
18 liba, lő kacsa, összes szer­
szám, 19 bushel búza, 40 bushel 
zab, árpa, 4 aker Iniza vetés, 11 
aker zab, 12 aker kukorica, 14 
bushel krumpli, kerti veteinény 
és vegyes gyümölcsös. Ára 9Ő09 
dollár. * Lefizetés 3000, $L>0 évi 
fizetés és 6 százalékos kamat.

40 AKEROS farm. közel Mon- 
roc-hoz, jó épületek, 1 tehén. 2 
ló, 1 hasas koca, őrt lyuk, 10U 
csirke, összes szerszám. 2 aker 
búza, 8 aker zab, 4 aker árpa, 
ő aker kukorica., 1 aker krumpli 
2 aker uborka, 1 aker dinnye. 
Ára $4000. Lefizetés $2199.

57 AKEROS farm. kis ház. 
nagy istálló. Ára $1099. Lefize­
tés $1100, évi törlesztés $199.

80 AKEROS farm, szép lakó­
ház, 2 nagy istálló és pajta és 
több melléképület, 2Ő aker gyü­
mölcsös a többi szántó- 1Ő0 db. 
birka, 4 szép ló, lő szarvasmar­
ha, összes felszerelés. Ára 12.090 
dollár. Lefizetés $3000.

87 AKEROS farm, iskola, tem­
plom és üzlet tőszomszédságá­
ban. Jó lakóház és melléképüle­
tek, 2 jó ló. 5 darab szarvas, 
marha, 2ő darab birka, nagy 
felszerelés. Ára OőOO. Lefizetés 
1900 dollár. 2ő0 dollár évi tör-

90 AKEROS farm, szép uj 
ház, nagy istálló és pajta, több 
melléképületek. Ára OőOO dollár, 
lefizetés $2000, évi törlesztés 
$150.

120 AKEROS elsőrendű répa-
termo föld, 9 szobás liá
istálló, 40x50 és több niellélí-
épület, szép gy iimölcsös. 1 aker
fozs V etés, 6 aker zab, 65 aker
szántó. Á ra $ 7500- — 1..e fizet és
$2599.

200 AKEROS farm szép úri 
lakóház, nagy istálló és minden­
féle melléképületek, 7 db szép 
ló, 30 darab szarvasmarha, sok 
apró jószág, 1 Ford tractor,csép­
lőgép és mindenféle szerszám, u 
mi farmra szükséges. A föld el­
sőrendű omlós anyag és sik fek­
vésű. Ezen a farmon a felszere­
lés megér $.8900. Ára $ 18,000. 
Leiizet es $5000. fivi törlesztés 
$.800.

220 AKEROS farm, 40 aker 
szálas erdő, a többi szántó. Jó 
épületekkel. Ára $11,900- Lefi­
zetés $4000. fivi törlesztés $300.

20 AKEROS farm, .közel a 
Eureka Road hoz, kis lefizetés­
sel olcsón eladó.

40 AKEROS farm, közel Mi­
lan Mieh.-hez, teljesen felszerel­
ve és jó épületekkel ellátva, ol­
csón eladó vagy házért is be­
cseréljük.

80 AKEROS farm, elsőrendű 
föld, 7 szobás ház, 2 nagy barn, 
sertésól, csivkeól, tejház és több 
más épület, összes felszerelés, 
$1590 lefizetéssel eladó, évi tör­
lesztés csak $25 és 6 százalék 
kamat.

160 akeros farm jó épületekkel 
ellátva, őszi és tavaszi vetés. — 
$70 dollár akerja. kis lefizetéssel 
'‘ladó. Vagy házért is becseréljük.

320 akeros farm, jó épületek­
kel, elsőrendű föld, 1 mértföld- 
IIvi re várostól, oh'són megvehető, 
vagy házért is becseréljük.

ELADÓ ÜZLETEK
Egy nagyon jól menő Lunch 

Boom jutányos áréri megkop­
ható.

Butorszállitó üzlet egy három 
és 1 egy tonnás ttokkal méltá­
nyos árért eladó.

Hús és fiiszerüzlet. Jó üzlet- 
negyedben olcsón eladó.

Fűszer és cukoriizlet forgal­
mas helyen olcsón eladó.

Szalonüzlet forgalmas helyen 
$800 dollárért eladó.

Van többféle üzletünk és há­
zunk. — Bővebb felvilágosítást 
szívesen adunk.

Sághy és Lada
832 WEST END AVENUE,

I KNITTLI BELA |
■ SZIVAR ÉS DOHÁNY ■
■ ÜZLETE i
■ 8130 W. JEFFERSON AVE. ■
•■■■■■■■■■■■■ ■■_■■■ ■ ■

HIRDESSEN
A MAGYAR HÍRLAPBAN

GARAGE
Szakszerű javítások mérsékelt 
árak mellett. — Ha kocsijának 
valami baja van, hozza be kós­
zánk, mi díjmentesen megvizs­

gáljuk.

DELRAY GARAGE
L. KRISTER ÉS TARSA, tol. 

820 CARY ST., Cedar 471.

-EIGHT F.-vGF.
■■■■■■■■■■■■■■Ill

Bella é$ Fia
BANKÁROK

7932 West Jefferson Ave
Telefon Cedar 839.

Eladó Farmák.
13 AKER FARM

1 \ in ért f ö I d II y i r v i rot I á n k t ól. 
6 szobás ház, istálló, I telién 
sth. üzletéit is becserélhető. 
Ára $8009.

10 AKER FARM
közel irodánkhoz, közvetlen 
az iskola mellett, ára $19(NI. 

f> AKER CSIRKEFARM
ára $3590, kényelmes törlesz­
tés, lefizetés $809.

40 AKER FARM
S szobás ház, szép mellék­
épületek, összes felszerelés és 
állatáilomnnynyul, városi ki­
sebb házért, kevés ráfizetés­
sel becserélhető. Ára $9599. 

40 AKER
elsőrendű farum, közel hoz­
zánk, teljes felszereléssel és 
állatállománnyal, városi ház­
ért becserélhető némi ráfize­
téssel. Azonnal terméssel át­
vehető- Ára 6599 dollár.

42 AKER FARM
ház és melléképületekkel, 
jó termőföld, közel :t város­
hoz, :írn $1599, könnyű tör­
lesztés mellett, lefizetés 700 
dollár, lefizetés egy részére 
nótot is elfogad.

18 AKER
elsőrendű farm, kívánatra 
felszereléssel együtt, közel a 
városhoz, alkalmi vétel, lefi­
zetés $2250.

80 AKER FARM
legjobb felszereléssel, gépek, 
állatállománnyal, detroiti ház 
ért is becserélhető csekély rá­
fizetéssel. Ára $7500.

320 AKER FARM
elsőrendű föld és teljes fel­
szereléssel, elegendő épüle­
tekkel 4 család részére, te­
hát könnyen elosztható négy 
darab 80 akeros farinára, tel­
jes állatállománnyal a legelő­
nyösebb vétel, 290 aker ve­
téssel, akerja $160.

Eladó házak.
GREEN ST.-EN

7 szobás ház minden kénye­
lemmel, steam me I, ára $7200, 
lefizetésül elfogad $1800, — 
vagy elcseréli kisebb farm­
ért.

CATRY ST.-EN
R. It.-ban 5 szobás ház, ára 
$5000, lefizetés $1500. *Llc*o 
réli garage husi »cs ért is. 

VANDERBILTEN
6 szobás ház fürdő, toilette!, 
a. fronton, szép üzlethelyiség­
gel, cipészmühelyIvei, uj vil­
lanyos géppel, legjobb meg­
élhetést biztosítja- Ára 5700 
tollár.

m FORTUNA ST.-EN
tt 2 családos jó ház fürdő és 
■ pincével, emeleti lakás a tör­

lesztést biztosítja olcsó ár 
mellett, közel fekvő farmért 
becserélhető.

IALTIMER-EN
lí. R. 5 szobás jó ház és pin­
cévé I, lefizeté-ül elfogad 650 
dollár -készpénzt és 350 dől 
Iái váltót. Ára $.‘1000. 

ECORSE-ON
5 szobás ház. ára $1599, első 
lefizetésül automobilt elfő

Üzletek.
PÉKÜZLET

házzal, pékség ló és kocsival, 
szép ház, jómenetelii üzlet, 
ritka vétel pékek részére. — 
Ára $7500, lefizetés $2509. — 
Jobb egy családos házért cse­
rél is.

CANDY STORE
grocery és butcher shop, szn- 
bóüzlet. restaurant és más kii- 
lömböző üzlet több van vá­
lasztékul, nagyon csekély 
tőkebefektetéssel- 

RESTAURANT
a legforgalmasabb egyike, 
eladó, ára felszereléssel 450 
dollár.

W. JEFFERSONON
és fireen Ave.-n lakások bér­
be kaphatók.

Bábás
FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERME

8147 WEST JEFFERSON AVE.. 
Detroit, Mich.

Phone: Cedar 2628.

FERENCY
JÁNOS is TASSA

7856 W. Jefferson Ave.
Régi szám 8194.

Telefon: Cedar 1085. M

Eladó Házalt
A LYON AVENUEN

Kgy elsőrendű 111 sznhás ház 
teljes űriek pincével, kél toi- 
letlel és fürdővel, keméuvfa 
<hi|tla padlók, mosoda a j.in- 
eélien és minden más kénye­
lemmel Kr. a ház közel Van 
a . Dearborn hoz, tehát jó he­
lyen van, az épület pedig ki­
fogástalan állapotban, első­
rendű Anyagból és munkából 
épüli épület. Kgyenlőre egv 
család használja, azonban tel 
jesen megfelel két családnak 
is. A ház ára nem töhb mint 
egv rendes egv családos húz­
nak é.s nagyon könnyű fel­
iételek melleit megvehető. 
Kgy valóban jó vétel, ame­
lyet kár vnla elengedni.

HÁROM CSALÁDOS HÁZ
llelray egyik legjobb utcáján, 
kiburkolva és kifizetve rend­
kívül nagy loton. összesen 13 
szoba, darab pince, három 
tói lel. villany, gáz, stb. csak 
"»(UK) dollárért eladó. A lefi- 
zelésre nézve a tulajdonossal 
könnyen megalkudni lehet, 
Kiessen és ne mulasszon.

JÓ MELLÉK UTCÁN
egy két családos 14 szobás 
ház, türdőkkcl és minden 
mással ellátva, teljes pince 
és nagy üzlethelyiséggel. Je­
lenleg 130 dollárért ki van 
adva. Az ára csak 9000 dol­
lár és könnyű lefizetéssel és 
törlesztéssel.

A VANDERBILT EN
cyy jó egv családos ház R0(i 
dollár lefizetéssel.

A THADDEUSON
egv 3 családos ház toiletekkel. 
villany, gáz, teljes pince és 
garázszsal ellátva, szép helyen, 
könnyű feltételek mellett" ol­
csón eladó.

NÉGY CSALÁDOS HÁZ
közel a Jefferson hoz. fürdők 
és toiletekkel ellátva, pince, 
villany, gáz sth., a lol 85 láb 
széles, összesen 14 szoba. Na­
gyon jó vétel, tessék meg­
győződni.

A BURDENO UTCÁN
7 szobás ház, két családra 
beosztva, linó dollár lefizetés 
sei eladó. Ára 37<st dollár.

A JEFFERSON ON
elsőrendű üzlet épület « leg­
jobb helyen, mérsékelt árban 
megvehető.

FARMOK:
120 akeros farm, épületekkel 

eladó vagy házért bee-erélhető.
80 akeros farm, épületekkel 

eladó és szintén házzal is cse­
rélhető.

50 akeros farm épületekkel
és felszereléssel eladó vagy be­
cserélendő.

190 akeros farm épületekkel
és némi felszereléssel eladó vagy 
házért becserélhető.

ELADÓ ÜZLETEK
GROCERY ÜZLET

jó helyen 1200 dollár lefize­
téssel eladó.

SALOON ÜZLET
egy nagyobb és egy kisebb 
üzlet, mindkettő jól menő üz­
letek, előnyös feltételek mel­
lett eladók.

Restaurant, jó! menő, jó he­
lyen, olcsón eladó.

Candy Store, forgalmas utcán 
és jól jövedelmező, eladó.

Patika és szivar üzlet, jó he. 
lyen eladó.

Borbély üzlet forgalmas he­
lyen, három szék, 400 dollárért 
eladó, elutazás végett.

alkányi
FÉNYKÉPÉSZETI

MŰTERME

8014 West Jefferson 
Ave., Detroit, Mich.

A. KELLERMAN
fényképészeti mii terme az egyedüli 
magyar fényképészeti Studio az East 

oldalon.
Hastings és Alfred sarok, Detroit, Mich. 

Telefon Cadillac 1822-R.
i; a -v V s; „
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